

a szerkesztőségek figyelmébe!

bs/e

1968. február 28.

mai bb. 78. sz. hírünkre /a konzultatív találkozó szerdai ülése.../ a következő javításokat adjuk:

az első folytatás első mondatát /a világ kommunistáinak egysége készíti elő a világkommunizmus győzelmét./ kérjük a bekezdés végére tenni. a bekezdés vége tehát helyesen: ...támadó csaták. a világ kommunistáinak... stb.

ugyancsak az első folytatásban a második bekezdés alulról számított második sorában a szöveg helyesen: ...harc a demagóg kampány ellen, amelyet az osztályellenesség... ,,

a harmadik folytatás utolsó bekezdése hatodik sorának végétől a szöveg helyesen: ,,...döntően latba. ahhoz, hogy az egység maximumát elérjük, arra kell törekedni, hogy minden pártot, köztük a jugoszláv kommunisták szövetségét is, megnyerjük a világ-konferencián való részvételnek. minden egyes kommunista... ,,

a hatodik folytatás harmadik sorának végétől a szöveg helyesen: ,,...hatékonyság szelleme: ennek kell a konferenciát jellemeznie, már az előkészítés időszakában, amely már meg is kezdődött.

a találkozáson... ,, stb.

e javításokkal az embargót f e l o l d j u k ! /mti/

.45/e
0 50

fr

- v é g e -

-56-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 358-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. február 29.

bb. 1. kataszter a kátyukról - megszűnnek az engedély nélküli utbontások

i hbj/hné 1e/1l 1a

1968. február 29.

a budapesti utaknak, különösen a járdáknak, évtizedek óta tulajdonképpen nem volt gazdája, legalábbis olyan szervezet nem volt, amely állandóan figyelte volna az utak, járdák állagát és intézkedett volna a gyors javításról. a fővárosi tanács ut-, közmű- és mélyépítési főosztálya azonban a közeljövőben életre hívja az utfelügyeleti szervezetet. az utfelügyelők - zömmel technikumot végzett fiatalok - kataszterbe foglalják az utakon található hibákat, kátyukat, burkolati fogyatékoságokat, stb., elkészítik a 400 kilométer hosszú budapesti főutvonal „kórképét”, a szervezet legkésőbb június 30-ig működésbe lép.

eddig is kellett engedély az utbontásokhoz, tehát például kábelfektetéshez, vízcsőjavításhoz, stb. előfordult azonban hogy vállalatok „megfeledeztek”, erről, mondván egy-egy bekezdés nem olyan nagyarányú, hogy ahhoz külön engedélyt kellene kérni. s ha kértek is, a munkagödört legtöbbször ugyan betemették, de a felbontott aszfaltréteg rendbehozataláról, különösen a járdáknál, már nem gondoskodtak. ezt az állapotot is felszámolják; az utfelügyelők ellenőrzik, hogy a bontási engedéllyel rendelkezők munkájuk végeztével rendet teremtenek-e a környéken, hogy nem bontanak-e különböző közművek, vagy éppen magánosok engedély nélkül, s a mulasztókkal szemben eljárnak.

jelenleg az utjavítási munkákat a fővárosi ut- és közműépítő vállalat, továbbá az aszfaltutépítő vállalat végzi. az ilyen nagyvállalatoknak azonban igen költséges az apró - ugyanakkor mégis nagyon fontos - javításokhoz felvonulni. ezért még az idén életre hívják a fővárosi köztisztasági hivatal égisze alatt a gyors utkarbantartó építészeti szervezetet, amely valóban órákon belül kijavíthatja az észlelt hibákat.

/mti/

kl

- 1 -

bb. 3. ablaktól a villanyszerelésig 1 760 gyártmánycsoport, 67 féle szolgáltatás - a jogi kiadónál: készülóban „magyarország címára,, - betekinthez a vevő huszezer vállalat, tsz „pedigréjébe,,

1 tf/lk/sr/gy/La

1968. február 29.

könyvkészítésben is lehet, kell is gyorsan reagáló vállalkozó kedvvel figyelni a piaci igényeket, ez esetben azt, milyen új kiadvány iránt van vagy lenne sürgető kereslet. ebből a megfontolásból készül most a közgazdasági és jogi kiadónál a népgazdaság, a vállalati gazdálkodás különleges „iránytűje,, - a „magyarország címára,,.

keresztes tiber igazgató közölte az mti munkatársával, hogy az országos tartalmu gazdasági kódex-szel az új mechanizmusban egyre fontosabb, nélkülözhetetlen piaci tájékozáshoz adnak segítséget valamennyi gazdálkodó szervnek, vállalatnak, szövetkezetnek. jelenleg - statisztikai felmérések szerint - 1 760 különböző gyártmánycsoport készül az országban és 67 fajta szolgáltatást lehet igénybe venni. ám, hogy mit, hol gyártanak és a legkülönbözőbb szolgáltatásokat kitől lehet megrendelni, arra már aligha adhat pontos és kielégítő választ az 1957-ben közreadott címár, amelynek hatezer példányos második kiadása 1961-ben jelent meg. közkézen már ez sem igen forog, hiszen az elmúlt tíz évben a gazdasági életben rengeteg szervezeti változás történt, új vállalatok születtek, mások megszűntek, vagy fuzionáltak, egy sereg szövetkezet módosította profilját, új nevet vett fel, a termelőszövetkezeteknek tíz évvel ezelőtt még csak ritkaságszámba ment melléküzemági tevékenysége hovatovább országos méreteket ölt - mindez a piacon sokféle új termék megjelenését, egyes gyártmányok letűnését, új meg új szolgáltatások kialakulását eredményezte. a termelés specializálódása és a széleskörű kooperáció alapján jelentkezett az igény: új összeállítású „magyarország címára,, kell - s a készülő kompasz, gazdasági kézikönyv megjelentetésével kíván a közgazdasági és jogi kiadó pezsdíteni a termelés, a gazdálkodás vérkeringését.

országos körlevelezéssel - a magyar nemzeti banktól beszerzett címjegyzék alapján - a kiadó mintegy 20 000 gazdasági egység /vállalat, gyár, üzem, termelőszövetkezet/ „törzskönyvi,, adatait gyűjti össze az ipar, a mezőgazdaság, a kereskedelem, a közlekedés és minden más népgazdasági ág berkeiből.

/folyt. köv./

sl

bb. 3. /ablaktól a villanyszerelésig... 1. folyt./ gy

minden „címek,, gazdasági-kereskedelmi érdeke a pontos tájékoztatás, a kitöltött kérdőívek gyors visszajuttatása. március közepéig várják az eddig is már ezrével beérkezett válaszleveleket, amelyek tartalmazzák a cégek nevét, címét, telefonszámát, ugyanezeket az adatokat az egyes üzemegységekről, telepekről, s ami a leglényegesebb: a gyártmányok listáját és a szolgáltatások jegyzékét, a termékek alfabetikus sorozatában az „ablak,, és a zsirkréta,, között található autódaru, békikabát, csörögő, fűzet, hajó, kefe, kultivátor, műszén, öblösűveg, seprű, telefon, tv-kamera, vasvilla, voltmérő, zuzottkő, zsebkendő, zsinor - egyszóval: minden. a szolgáltatások jegyzékét az autóbusszjavítás nyitja, a villanyszerelés zárja. az eladó-vevő, megrendelő-szolgáltató kapcsolatok kialakítását oly módon is szolgálja majd a kompasz, hogy közli a termelő tevékenységet ugyan nem folytató, de gazdasági vonatkozású munkát végző szervezetek, például kutató és tervező intézetek vagy oktatási intézmények címét is. magát sem felejtí ki a közgazdasági és jogi kiadó a címárból, közli, hogy fő profilján kívül vállalja például katalógusok, prospektusok, üzleti nyomtatványok készítését./mti/

bb. 4. matyó motivumokkal diszitett hímestojások husvétra

a vid-fm/gk/ká/gy/La

1968. február 29.

a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezet pingáló asszonyai megkezdték a husvéti hímestojások festését. kertész Istvánnénak, a szövetkezet legfiatalabb népművésznének irányításával tiztagu „asszonybrigád,, a hímzőtű helyett most az ecsetet forgatja, s a tojásokat matyó motivumokkal diszítik. az alapozás után az eredeti hímzésekre jellemző színekkel festik az évszázados szücsös mintákat: a matyó rózsákat és más virágokat. a pingáló asszonyok szinte gombostűfejnyi fedetlen részt sem hagynak a tojásokon.

a matyó motivumokkal diszitett husvéti tojások iránt külföldön is nagy a kereslet. az idén mintegy ezer darabot exportálnak franciaországba, hollandiába és más államokba, de jut belőle a hazai piacra is. a matyó asszonyok az idén mintegy ötezer hímestojást készítenek./mti/

sl

bb. 5. a világpiacon is versenyképes új termékeket mutat be a bnv-n az esztergomi marógépgyár

a vid szf/sk/ká/lt la

1968. február 29.

az esztergomi marógépgyár az idén sokkal több gyártmányát mutatja be a budapesti nemzetközi vásáron, mint a korábbi években. a már ismert és jól bevált gépei mellett újabbakkal öregbíti a „strigon” védjegy hírnevét. az új gyártmányok tervezésénél - a világpiacon igényeknek megfelelően - két elv vezérelte a gyár kollektíváját: a fokozott automatizálás és a nagy pontosságra való törekvés.

a tavalyi vásáron a fővárosi tanács nagydíjjal kitüntetett mm 320 típusú elektrohidraulikus másoló marógépet most ismét bemutatják. az idén már külföldre is szállítanak ebből a típusból. a korszerűsége való törekvés jellemzi a kiállításra kerülő gh 710-es harántgyalugépet is, ez abba a családhoz tartozik, amelynek első tagja a brüsszeli világkiállításra nagydíjat nyert. azóta is az egyik legkeresettebb exportterméke a gyárnak. ma már háromféle nagyságban és 12 változatban készítik. a kiállításra a család legnagyobb tagját mutatják be, a legújabb elektrohidraulikus változatban.

kiállítják a külföldi piacokon ugyancsak közkedvelt msu egyetemes szerszám marógép legújabb változatát, ez ms típust is. ennek a korábbi tízhez képest szemben 25 féle tartozéka van, így alkalmazási területe lényegesen kibővült. kétféle típusban, mechanikus és optikai mérőrendszerrel készítik.

első ízben mutatják be a gyár nagy pontosságú gépét, az fko 320-as koordináta furót, amely csepelen üzemi gyakorlatban is kiválóan vizsgázott. a precíziós furásokra alkalmas gép három mikron pontossággal dolgozik. korszerű optikai rendszerrel a mom készítette. /mti/

..

- 4 -

bb. 2. hatvan éves a postás szimfónikus zenekar

i ol/gk/sr/gy/la

1968. február 29.

fennállásának 60. évfordulójához érkezik el a napokban a postás szimfónikus zenekar. március 9-én a mom művelődési házában ez alkalomból díszünnepséget rendeznek, amikor is a zenekar több tagját kitüntetik. a jubileumi koncerten az operairodalom remekeiből ad a jubiléum zenekar műsort, amelyben Ágay Karola, Eszenyi Irma, Radnay György és Simándy József működik közre.

amikor a postás-zenekar hat évtizeddel ezelőtt megalakult, a főváros meglehetősen szegény volt polgári zenekarokban, katonai zenekarok játszottak és ezek budapesti közönsége előtt nem bizonyultak közkedvelteknek. a postaaltisztek emberbaráti és önművelési körében, a későbbi postaaltiszti országos egyesületben született meg a gondolat a zenekar megalakítására. 1907-ben kaptak engedélyt a „tagtoborzásra”, és a rákövetkező évben már játszottak is a közönségnek. bemutatkozásuk pillanatától megnyerték a hallgatóság tetszését.

a második világháborúban a fasiszták, a postások munkássági tevékenysége miatt, lehetetlenné tették a zenekar működését is. a felszabadulás után a szimfónikusok újjáalakultak és nagyományokhoz híven működnek. a postás szimfónikus zenekar sikerrel szerepel az országos filharmónia és a tanácsok koncertjein dr. Vasadi-Balogh Lajos vezető karnagy irányításával. /mti/

bb. 6. régészeti topográfia a balaton-vidék multjáról

vid-fm/tr/ká/gy/la

1968. február 9.

a magyar tudományos akadémia megbízásából többkötetes régészeti topográfiát jelentet meg az akadémiai kiadó. az első három kötet hazánk régészeti leleteiben leggazdagabb vidékéről, a balaton környékéről ad képet. az első kötet a keszthelyi és a tapolcai járásról számol be; ebben a munkában a legnagyobb teret az egykori Pannónia, a római kultúra kapta.

/folyt. köv./

de

- 5 -

bb. 6. /régészeti... 1. folyt./ gy

gazdag képanyag szemlélteti a római kultúra térhódítását a honfoglalás koráig. a szerzők részletesen ismertetik a fenékpusztai római erőd feltárásának eredményeit is. többszáz olyan telephelyre is felhívják a figyelmet, amelynek feltárására a jövőben kerül sor. a topográfiát jól felhasználhatják munkájukhoz a régészeti és honismereti szakkörök tagjai, a helytörténeti kutatók is.

rövidesen elkészül a második kötet, amely a veszprémi járás telephelyeit ismerteti. hozzáláttak a harmadik kötet összeállításához is, amely a devecseri és a volt sümegi járás múltjának emlékeiről számol be./mti/

bb. 8. egzotikus országok füstölnivalói az ország egyetlen cigarettagyűjteményében

a vid-tm/gk/ká/gy/La

1968. február 29.

szakmájához illő, stílusos „hobbyt”, üz szolnokon Czifra Jenő, a dohányfermentáló üzem nyugdíjas gyártásirányítója, a dohányipartól kapott engedély alapján az országban egyedülgyűjti a világon forgalomban levő originál cigarettacsomagokat. gyűjteménye muzeumnak is beillik. negyven ország hatszáz cigarettá- és szivarkacsomagja díszlik vitrinjének polcain. számos európai ország különféle méretű és illatu füstölnivalóin kívül birtokában van többek között venezuela, india, libanoni, peru, korea, indonézia, irak, ecuador, guinea és más egzotikus államok dohányiparának reprezentatív terméke is. Czifra Jenő gyűjteményében számos különleges pipa és szipka is látható. /mti/

bb. 7. a rapid filmgyár ismét magyarországon forgat

i pr/gk/sr/gy/La

1968. február 29.

a müncheni rapid filmgyár az elmúlt nyáron hazánkban forgatta a „die letzte kompanie”, című filmjét. Fritz Umgelter rendező a gyár megbízásából ismét magyarországon készíti az „egy királyi szerelmes éjszakái”, című színes, köztűmös történelmi filmet. a darab dumas regénye alapján a 16. század franciaországában játszódik. a forgatást a napokban kezdték meg. /mti/

- 6 -

bb. 9. győztesek hangversenye, ujdonságok és muzeális felvételek a rádióban

i ol/nné/sr/gy/La

1968. február 29.

a márciusi rádióműsorban tartózkodva számos érdekességre bukkanhatnak a zenekedvelők. csak izelítőként: minajárt a hónap elején a petőfi hullámhosszán egyenes adásban hallhatják a győri kisleföldy színházból a belga kamarazenekar koncertjét. az orgonairodalom klasszikusainak remekel csendülnek fel kistétényi melinda és virág andre zeneakadémiai koncertjén, amely az urhadó március 6-i műsorán szerepel. a három forduló izgalmai után bizonytal sokan hallgatják meg március 8-án a magyar rádió második zongoraversenyének díjkiosztó ünnepségét és a győztesek nyilvános hangversenyét.

az urh programjában hangzik el bizet carmen című operája victoria de los angeles, nicolai gedda és janine micheau főszereplésével, thomas beecham vezényletével.

a lemezalbum március 9-i adásában peruccio busoni, elisabeth scummann és vecsey ferenc muzeális felvételein kívül először hangzik fel a rádióban bruno walter vezényletével dvorzsák újvilág szimfóniája.

a rádió matiné-sorozatának befejező hangversenyét 10-én rendezik a zeneakadémián. a nagytermet 11 óra 05 perckor kapcsolják a kossuth-adón. a prokofjev-művekből összeállított koncerten az operaház karmestere, oberfrank géza vezényel, közreműködik geszler fatima, a rádió múlt évi gondokaversenyének győztese.

négy hangversenyből sorozat kezdődik március 13-án „a kamarazene remekelből... a műsorokban kisebb-nagyobb kamaraegyüttesekre írt kompozíciók, valamint vokális művek szerepelnek neves hazai előadóművészek közreműködésével. az első hangverseny műsorában purcell aranyszónátáját, monteverdi duetteket és bach musikalisches offer című művét hallhatják a zenebarátok. /mti/

- 7 -

bb 10. csaknem 900 beszélgetés öt világrész szerkesztőseivel - gyorsfénykép a konzultatív találkozóról hirt adó újságírók főhadiszállásáról

1 di/hné-lm zs

1968. február 29.

ritkán látott apparátussal vonult fel a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozója a világsajtó. öt világrész 17 hírügynöksége, 28 rádió- és televízió társasága, valamint 102 lapja küldte el tudósítóit, kommentátorait a magyar fővárosba, hogy hirt adjanak a nemzetközi élet e kiemelkedő eseményéről. összesen 203 újságíró ad napról-napra helyszíni beszámolót. közülük 109-en a kapitalista, 94-en pedig a szocialista országok olvasóit tájékoztatják.

a legnépesebb újságíró-csoport csehszlovákiából érkezett hazánkba; 26-an képviselik a prágai, a pozsonyi és az egyéb lapokat, illetve a hírközlő szerveket. megkülönböztetett figyelmet tanúsít a találkozó iránt a japán sajtó. a felkelő nap országába hatan küldenek tudósításokat, s - mint ennek többször is tanujelét adták - nagy örömeikre szolgálnak, ha európai időszámítás szerint a késő esti órákban kapják meg a közleményeket, mert így megelőzhetik kollégáikat. a külföldi újságírók csoportjában ezenkívül egyebek között megtalálhatjuk a legnagyobb nyugati hírügynökségek, az upi, a reuter, a dpa, az afp, az ap, s az olyan mammutlapokat, mint a new york times, a washington post, a newsweek, az observer, a frankfurter allgemeine zeitung, a die welt, a der spiegel, a le monde, a figaro, az il messaggero, az avanti, a neue zürcher zeitung, a die presse munkatársait. természetesen itt vannak a népszabadság testvérlapjainak, valamint az európai szocialista országok más újságjainak képviselői és sok kisebb orgánium tudósítói. jól példázza a konzultatív találkozó súlyát és tekintélyét, hogy még spanyolországból is három újságírót delegáltak az eseményre.

a magyar sajtó házában, a külföldi tudósítók főhadiszállásán a szó szoros értelmében bábeli a nyelvzavar. a házi-gazdák mindent megtettek azért, hogy megfelelő munkakörülményeket teremtsenek a vendégeknek. önálló tv-studiót, telex- és telefonközpontot állítottak fel, dolgozó-szobákat rendeztek be, ahol írógépek állnak az újságírók rendelkezésére. mindenki számára hozzáférhetővé tették a világpolitika különböző eseményeiről, valamint a kommunista és munkáspártok képviselőinek tanácskozásáról szóló legfrissebb jelentéseket.

/folyt. köv./

8.45/Lm 4e 10¹⁰

- 8 -

bb 10. /csaknem 900 ... 1. folyt./-lm

gazdag anyagot állítottak össze a magyar népköztársaság belpolitikai, kulturális, gazdasági életének különböző dokumentumaiból. ezzel egyidejűleg több alkalommal neves szakemberek és közéleti személyiségek részvételével tájékoztatókat rendeznek egy-egy kérdésről. csütörtökön németül csikós nagy béla, az országos anyag-és árhivatal elnöke, franciául pedig avar zsuzsa, a konjunktúra és piackutató intézet igazgatóhelyettese tart előadást az új gazdasági mechanizmusról. ezt követően köpeczi béla akadémiai levelező tag francia, boldizsár iván író angol és rényi péter újságíró német nyelven ismerteti hazánk kulturális életét.

a sajtóközpontban rendszeresen vendégül látják majd a konzultatív találkozó különböző delegációinak tagjait, akik nyilvános sajtókonferencián válaszolnak az újságírók kérdéseire. ezzel egyidejűleg arra is lehetőség nyílik, hogy a külügyminisztérium, valamint a muosz nemzetközi kapcsolatok osztálya munkatársaiból álló titkárság közvetítésével megszervezzék egy-egy tudósító, vagy újságíró-csoport közvetlen eszmecserejét, interjúját a kommunista és munkáspártok budapesten tartózkodó vezetőivel.

ezekben a napokban esik át a tűzkeresztségen a magyar újságírók országos szövetségének idegenforgalmi szolgálata, a budapress, amely a konzultatív találkozóra érkezett külföldi újságírók fogadtatásának napjaiban kezdte meg munkáját. a budapress utján kocsit bérelhetnek, színház- és vasuti jegyet válthatnak, különböző programok megszervezését kérhetik, s bankügyeiket is elintézhetik a vendégek.

az alkalmi telex- és telefonközpont csaknem 900 beszélgetést bonyolított le hétfő reggeltől szerda estig. a magyar sajtóházát tíz közvetlen vonal köti össze a budapesti nemzetközi távbeszélő központtal, s ezeken keresztül öt-tíz perc alatt kapnak kapcsolást londonnal, párizssal, ró mával és a többi világvárossal. ezenkívül 18 telex-gépet állítottak föl a tudósítások továbbítására. közülük hármat az ap, az upi és az afp bérel állandó jelleggel, a többin az egyéb szerkesztőségek munkatársainak kívánságait teljesítik. a telex-központból közvetlen tárcsázással léphetnek érintkezésbe lapjaikkal, hírügynökségeikkel az újságírók, s még annyit sem kell várakozniuk, mintha budapesten telefonálnának valahová. még tokiót is két-három perc alatt megkapják. egyébként pedig a tárcsázás befejezése után jelentkezik a hívott fél.

/folyt. köv./

8.55/Lm 4e 10¹⁰

- 9 -

bb 10. / csaknem 900 ... 2. folyt./-lm

a 14 televízió társaságot képviselő kommentátorok részére tv-studiót is berendeztek a magyar sajtó házában. Innen a nap bármely szakában „egyenesben”, közvetítetik beszámolóikat, illetve azokat a beszélgetéseket, amelyeket a konzultatív találkozón résztvevő delegációk tagjaival folytatnak. eddig a szovjet, a csehszlovák, az ndk-beli, a jugoszláv, az olasz és a francia televízió munkatársai jelentették be, hogy élni kívánnak a lehetőséggel, s 12 élő adásra már sor is került. a magyar televízió ezenkívül híradó-felvételekkel is segíti a külföldiek munkáját. az nbc news megbízásából színes filmen örökítik meg a különböző eseményeket. a konzultatív találkozó megnyitójáról szóló beszámolót egyébként mind az intervizió, mind az eurovizio közvetítette./mti/

bb 17. mozgó vetőmagbolt

a vid kz/sk-lm ká

1968. február 29.

az ország első mozgó vetőmagboltját a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat dombóvári alközpontja indítja utnak. a mozgó vetőmagbolt - elsősorban tavasszal és ősszel - tolna, baranya és somogy megye falvait és gazdasági központjait keresi fel. menetrendjét a járási tanácsok kereskedelmi felügyelőinek közreműködésével állítják össze.

a guruló vetőmagbolttal helyben ellátják a lakosságot kasakokba csomagolt konyhakerti, virág- és gazdasági vetőmagokkal. a mozgó vetőmagbolt első útja szekszárdra vezetett./mti/

bb 18. a termelészövetkezetek anyagilag is támogatják a székutasi művelődési házat

vid fm/gk-lm ká

1968. február 29.

a csongrád megyei székutasi község művelődési házat az elmúlt évben 37 ezren látogatták. a most összesített adatok szerint a falu minden lakosa átlagosan több mint tíz alkalommal vett részt különféle rendezvényeken. a színjátszó, a néptánc-csoport, a citera-zenekar, a képzőművészeti, a honismereti és más szakkörök fenntartásához, a könyvtár, a klubszobák üzemeltetéséhez a községi tanács az idén 45 ezer forinttal járul hozzá. a falu négy termelészövetkezete - az új élet, a petőfi, a béke és a kossuth-szintén részt vállal a művelődési intézmény anyagi támogatásából. a kulturális alapjaikból együttesen 38 ezer forinttal segítik a művelődési házat. a kertészeti szakkör működéséhez, irodalmi estek költségeinek fedezéséhez a helyi földművesszövetkezet is hozzájárul./mti/

9.15/lm ke 10.10

- 10 -

bb 11. az ember védelmében - riaszt a rioscope

1 tz/tr szb 1e

1968. február 29.

a levegőben vagy folyadékban megjelenő mérgező anyagok ellen védi a dolgozó embert az új magyar műszer, a rioscope.

a készülék jelenleg körülbelül 20 különböző mérgező anyagot tud felismerni, aszerint, hogy milyen reagenst alkalmaznak benne. megfigyelések eredményét állandóan mutatja, iróberendezése ugyanakkor folyamatosan fel is jegyzi, hogy mikor jelenik meg és hogyan szaporodik fel az az anyag, amelynek ellenőrzésével „megbízta”, ha pedig ennek az anyagnak a mennyisége eléri azt a határt, amelyen túl már veszélyes lehet akár az egészségre, akár más szempontból, a készülék azonnal fény- és hangjelekkel riaszt és egyidejűleg megteszi a szükséges ellenintézkedést is.

a készülék elsősorban munkavédelmi szempontból nagyjelentőségű. fontos szerepe lehet minden olyan iparágban, ahol számolni kell valamilyen mérgező anyag megjelenésével, így elsősorban a vegyiparban, a kohászatban, a galvanizáló üzemekben, stb. de felhasználható például a folyóvizek esetleges elszennyeződésének megfigyelésére is. újszerű elvi megoldása folytán előállítási költsége lényegesen kisebb, mint a hasonló univerzális berendezéseké.

a műszertől, amelyet a budapesti műszaki egyetemen dr. soós rudolf docens és munkatársai fejlesztettek ki, eddig 10 példány készült el. ezek most különböző üzemekben őrzik a dolgozók egészségét. a vetők szerzett tapasztalatok felhasználásával a tanács munkatársai most további példányok elkészítésén dolgoznak, s ezután adják át sorozatgyártásra./mti/

bb 12. hatezeröttszáz szakmunkástanuló szerződötetésére készül fel a magánkisipar - március 1-től lehet jelentkezni

1 sz/lk szb 1e

1968. február 29.

a kisiparosok 90 szakmában képeznek tanulókat. ez évben a magánkisiparban 6 500 szakmunkástanulót kívánnak szerződötetni, s ennek csaknem egyharmada előreláthatólag lány lesz. területenként és szakmánként a felvételi igények igen váltakozóak; vannak szakmák, ahol a tanítómester, vannak, ahol a jelentkező fiatal kevés, de különösen szívesen fogadják a jelentkezőket a cipész, kőműves, tetőfedő, központifűtés-szerelő, vízvezeték-szerelő, lakatos, bádogos, kovács, bogárnér, épületburkoló, aranyozó, cimpfestő,asztalos, villanyszerelő szakmákban, ahol hiány van a szakemberutánpótlásban.

/folyt.köv./

9.35/szb

-11-

de 10.21

bb 12. /hatezeröt száz... 1. folyt./-szb

a magánkisiparban a tanuló-szerződés feltételei azonosak az állami iparéval, a képzési idő a nyolc általános végzettként a választott szakmától függően két-három év, az érettségizetteknel egy, másfél vagy két év, a tanulók a munkaruhát és a védőtűt a munkáltatótól kapják. a szerződéskötés helyi lehetőségeiről valamennyi kiosk szervezet részletes tájékoztatást nyújt az érdeklődőknek. a jelentkezéseket a kiosk-szervezetek március 1-től elfogadják. a 15 napos próbaidőre a júniusi vizsgák után kerül sor, majd ezt követően véglegesítik a március-május közötti időszakban kötött előzetes szerződéseket. /mti/

bb 13. szabályozták a fejlesztési hitelkérelmek elbírálásának rendszerét - 24 vállalat már soron kívül megkapta a hitelt

i sl/tr szb ie

1968. február 29.

a magyar nemzeti bank és a magyar beruházási bank együttes tájékoztatóban szabályozta a fejlesztési hitelkérelmek összeállításának és benyújtásának módját, továbbá az elbírálás rendszerét. a tájékoztató utal arra, hogy a vállalatok beruházásaikhoz és forgóalapjuk bővítéséhez közép- és hosszulejárati bankhitelt igényelhetnek.

középlejárati hitelt általában egyedileg meg nem jelölt beruházásokhoz, forgóalapbővítéshez nyújtanak. a lejárat ideje a hitelnyújtástól számítva legfeljebb 36 hónap lehet. ha nagyobb összegről, vagy konvertibilis valutáról van szó, akkor a bank ragaszkodhat ahhoz, hogy a konkrét fejlesztési célt is jelöljék meg. ilyenkor a 36 hónapos határidő kezdetét későbbi időponttól, a beruházás tervezett befejezésének napjától is számíthatják. középlejárati hitelekhez konvertibilis devizát - a népgazdasági tervben jóváhagyott kereteken belül - letéti kötelezettséggel, vagy anélkül biztosítanak. a beruházási devizahitelekkel kapcsolatos kérelmek benyújtásáról és a döntés rendszeréről egyébként külön tájékoztató intézkedik.

hosszulejárati hitelt csak olyan konkrét fejlesztési célra adnak, amely megfelel a hitelpolitikai irányelvekben meghatározott feltételeknek. a nagyobb jelentőségű beruházások esetén a kérelmek elbírálásához a bankok igénybe veszik a központi és egyéb gazdaságirányító szervek közreműködését. a beruházások telepítése szempontjából elsősorban az országos tervhivatallal konzultálnak, a minisztériumokkal pedig azt beszélnek meg, hogy a tervezett fejlesztés összhangban van-e a népgazdasági terv követelményeivel, az iparág fejlesztési irányvonalával.

/folyt.köv./

9.42/szb

-12-

le

bb 13. /szabályozták... 1. folyt./-szb

a megalapozott hosszulejárati hitelkérelmeket rangsorolják, mégpedig aszerint, hogy az mennyi idő alatt térül meg és mennyi idő alatt tudja visszafizetni a vállalat. a fizetési mérleget javító beruházásokat nagymértékű kedvezményben részesítik.

a bankok a középlejárati hitelkérelmeket folyamatosan bírálják el. ilyen elbírálásra első ízben akkor kerülhet sor, amikor a tavalyról áthuzódó fejlesztések finanszírozásának feltételeit már rendezték.

a hosszulejárati hitelkérelmeket ugyancsak folyamatosan vizsgálják felül és a hitelezési lehetőségeknek megfelelően döntenek a kérelmekről, mégpedig az említett besorolási módszerrel. első alkalommal az 1968. március 10-ig benyújtott hitelkérelmeket bírálják el. különösen kedvező ajánlat esetén a bankok - a vállalat kérésére - soron kívül bírálják el az igényeket.

bár a hitelkérelmek elbírálása általában csak ezután kezdődik meg, 24 vállalat kérelmét soron kívül máris jóváhagyták. összesen 360 millió forint hitelt kap a 24 vállalat, a legnagyobb összeget - 140 millió forintot - a hajtómű- és felvonógyár kapja nyíregyházi telepének igen hasznos beruházásához. /mti/

bb 14. termelőszövetkezeti technikusok továbbképzése

i cs/tr szb ie

1968. február 29.

ujyszerű tanfolyamokat indított a kém szakoktatási főosztály: az országban két helyen - a fertődi és a pallagi mezőgazdasági technikumban - megkezdtek a termelőszövetkezeti technikusok továbbképzését. fertődön a kertészeti ágazatok, pallagon pedig a növénytermesztési és az állattenyésztési ágazatok technikusai ülnek iskolapadokba. az egy-két hónapos tanfolyamokon és a kiegészítésül rendszeresített üzemlátogatásokon szakemberektől szerzik meg a szükséges „pótlást”, korábbi, sok esetben már erősen felújításra, korszerűsítésre szoruló ismereteikhez.

a cél az, hogy a mérnöktovábbképzés tapasztalati alapján a mezőgazdasági technikusok körében is állandósítsák a továbbképzést, négy-öt évenkénti fordulókkal.

/folyt.köv./

9.55/szb

-13-

le

bb 14. /termelőszövetkezeti... 1. folyt./-szb

még ez év márciusában a székesfehérvári mezőgazdasági technikumban új továbbképző tanfolyamot indítanak a magtermesztésben dolgozó technikusok számára. s már most érlelődik a tervekben: gondoskodni kell majd a későbbiek során az állami gazdaságok, a gépjavitó állomások, valamint az élelmiszeripar több éve végzett technikusainak szervezett és rendszeres továbbképzéséről is. /mti/

--

bb 15. szombathelyre vezetik a rába vizét

a vid-kz/sk szb ká

1968. február 29.

kimerülően vannak szombathely vízkészletei. a 63 000 lakosúvá fejlődött, s gyorsan iparosodó város naponta átlagosan 15 000 köbméter ivóvizet fogyaszt, s nagyok az élelmiszer- és a könnyűipar vízigényei is. a szakemberek ezért készítik azt a tervet, amely szerint a városba vezetik a rába vizét. rumnál épül majd a vízkivételi és tisztítómu, ahonnan 20 kilométeres vezetéken jut szombathelyre a víz. az alpokban eredő, gyorsfolyású, bőséges vízkészletű folyóból, a partmenti kavicsmező természetes szűrése után kitűnő ivóvízhez jut szombathely. a naponta 30 000 köbméter vizet adó regionális vízmű vezetékébe bekapcsolják a közbeeső községeket. /mti/

--

bb 16. új borkostolók - valamennyi egri termelőszövetkezet engedélyt kapott saját bortermésének árusítására

vid-kz/sk szb ká

1968. február 29.

eger város tanácsának végrehajtó bizottsága felülvizsgálta a termelőszövetkezetek segéd- és melléküzemági tevékenységét, s újabb segéd- és melléküzemágak kialakításával kapcsolatos kérelmekről döntött. a város egyik közös gazdasága - a petőfi termelőszövetkezet - engedélyt kapott arra, hogy a bükk hegységen áthaladó eger-miskolci országút mentén autószervert nyisson. a rákóczi termelőszövetkezetnek egri pecsenyesütő megnyitására adtak engedélyt. a végrehajtó bizottság döntése a város valamennyi termelőszövetkezetének megadta a lehetőséget arra, hogy bortermésének egy részét saját borkostolójába értékesítse. /mti/

--

10.02/szb

-14-

le

bb 19. uszályt épít az uszódi termelőszövetkezet

vid kz/sk-lm ká

1968. február 29.

kiselejtezett mozgó pontonok felhasználásával kavicskotró uszály készül az uszódi egyetértés termelőszövetkezet műhelyében. a nagykapacitású kanalas felvonóval is ellátott uszóberendezést a dunán helyezik üzembe. a határuknál ugyanis a folyam egy öble szinte kimeríthetetlen sóderbánya. tavaly mintegy 16 000 köbméter jóminőségű kavicsot kapott innen az építőipar. az uszály vízre bocsátása után tetemesen növekszik a termelés. /mti/

--

bb 20. „kadarka-kompromisszum,,

b vid/kz-sk-lm ká

1968. február 29.

kölcsönösen előnyös kompromisszummal oldódott meg a csongrádi kadarka feldolgozásának régi problémája. az érdekelt termelőszövetkezetek, amelyek jelenleg már 4 000 holdon termelik a közkedvelt fajtát, korábban abban egyeztek meg, hogy közös feldolgozó üzemet építenek. alapos mérlegelés, illetve az állami pincegazdaság kedvező ajánlata alapján azonban elálltak ettől a tervtől. az állami pincegazdaság vállalta, hogy ha a közös gazdaságok összes termésüket a vállalatnak adják át, s erre több évre szóló szerződésben kötelezettséget vállalnak, hétmillió forintos beruházással, 16 000 hektoliter bor befogadására alkalmas, új tárolót épít. ezzel egyidejűleg a meglévő pincészetben is olyan nagyszabású rekonstrukciót hajt végre, amely biztosítja a csongrádi kadarka korszerű feldolgozását. ezzel a megállapodással mindkét fél jól jár. a szövetkezetek sok milliós kiadástól mentesülnek, s a korszerűbb feldolgozás révén javul termékeik versenyképessége. a fejlesztés révén ugyanekkor az állami pincegazdaság is nagyobb jövedelemhez jut. /mti/

--

bb 21. újszerű kapcsolatok a komárom megyei állami gazdaságok és termelőszövetkezetek között

b vid kz/sk-lm ká

1968. február 29.

komárom megye kiemelkedő eredménnyel gazdálkodó állami mezőgazdasági nagyüzemei a következőkben szervezett formában teszik hozzáférhetővé a termelőszövetkezetek számára tapasztalataikat. új, a korábbi évek patronáló mozgalmánál jóval hatékonyabb, lényegében gazdasági jellegű kapcsolatok kialakításáról van szó.

/folyt.köv./

10.10/szb

-15-

le

bb 21. /ujszerü... 1. folyt./-lm

a bábolnai állami gazdaság, amely az iparszerű baromfitenyésztés elterjesztésével évi 200 millió forint többletbevételhez segítette hozzá a közös gazdaságokat, most már a baromfitenyésztési felszerelések gyártására is berendezkedett, sőt az általa forgalomba hozott „bábolnai istálló”, felállítását is elvállalja. ehhez hasonló jelentőségűnek ígérkezik a gazdaságnak az a kezdeményezése, amely szerint megszervezik a szaktanácsadással összekapcsolt süldőszállítását is.

országosan kiemelkedő szerepe van a gépesítés fejlesztésében, a legkorszerűbb technológiák nagyüzemi alkalmazásában a komáromi állami gazdaságnak, a mezőgazdasági gépkisérletti intézet legnagyobb bázis üzemének. a gazdaságban rendkívül magas színvonalu a gépesítés, s az ezzel kapcsolatos tapasztalatok megértek arra, hogy országosan is terjesszék. ezért most gépesítési szaktanácsadó részleget szerveztek komáromban. az idén megkezdik a műtrágyázási szaktanácsadást is. a nagymennyiségű és nagy hatóanyagú műtrágya adagolásához szükséges komplex talajvizsgálatokat a tatali állami gazdaság korszerű laboratóriuma végzi majd el a termelőségvetkezetek számára.

a megye más gazdaságaiban is kialakulóban vannak a hasonló gazdasági kapcsolatok. a tataliak például viziszárnyas településekről az idén megkezdik a bábolnai módszerhez hasonló alapanyagszállítást és a szaktanácsadást a termelőségvetkezetek számára.
/mti/

--

bb 26. házi „jogi irodák”, a szolnok megyei tsz-ekben

a vid kz/sk-lm ká

1968. február 29.

a vállalatszerű gazdálkodás, az önálló termelési, értékesítési szerződések, melléküzemági tevékenység a korábbinál több jogvitás ügyet jár szolnok megye tsz-eiben. a jogvédelmi hálózat kiépítése ezért mindkét területi szövetség hatáskörében megkezdődött. a középtiszavidéki és jársági tsz-ek szövetségének tagszövetségei már tíz főfoglalkozású jogtanácsost alkalmaznak. általában két-három tsz jogvédelmét látja el egy-egy ügyvéd. a területi szövetségeknél további husz olyan közös gazdaság kérelme van, amelyek jogi képviselést igényeltek. a szövetségek fokozatosan elégitik ki az igényeket, miután szép számmal van jól képzett jogász jelentkező szövetségi munkakör ellátására. a házi „jogi irodák”, képviselői a vezetőkkel egyenjogú partnereként vesznek részt a közösség munkájában, ezenkívül rendszeres tájékoztatókat, „fogadónapokat”, tartanak a tagoknak./mti/

--

10.20/szb

-16-

le

bb 22. szerszámgépgyár békéscsabán, sikküveggyár orosházán, butorgyár gyulán - tovább iparosodik békés megye

b vid-szf/tné szb ká

1968. február 29.

békés megyében ma is gond a lakosság egy részének foglalkoztatása. többezren járnak el a megyéből az ország különböző tájaira dolgozni. bár a második öt éves tervben megvalósult három nagy beruházás: felépült az orosházi üveggyár, a békéscsabai konzervgyár és a hűtőház, ez még mindig nem köti le teljesen a jelentkező munkaerőt.

a harmadik öt éves tervben az első létesítmény a budapesti mezőgazdasági gépgyár békécsi gyáregységének megalapítása volt. ez az üzem 1968-ban már 350 munkást foglalkoztat. hamarosan átadják rendeltetésének a csaknem 100 millió forintos beruházással épülő szerszám- és gépelemgyár forgácsoló szerszám-gyáregységét békéscsabán, amely ismét többszáz lakosnak ad állandó munkát. gyulára telepítik a budapesti duna butorgyárat. a részleges telepítés már korábban megkezdődött. a gyulai telep bővítésére, korszerűsítésére az idén 10 millió forintot szánnak. orosházán a meglévő üveggyár szomszédságában sikküveggyár épül. a kiemelt beruházás kivitelezését még ebben az esztendőben megkezdik. az új sikküveggyár évente nyolc és félmillió négyzetméter sikküveget termel, s újabb 700-750 munkásnak ad kereseti lehetőséget.

mind több munkaalkalmat teremt az iparban szegény békésben a kisipari termelőségvetkezetek hálózat is. a békés megyei ipar fejlődésében nagy segítség az alföld kincse, a földgáz. a következő években több mint 20 üzemből, számos intézménybe és a lakások ezreibe vezetik be az olcsó fűtőenergiát. ezzel évente legalább 200 ezer tonna szén tárolását, szállítását takarítják meg. /mti/

--

bb 23. lakásépítési akció a fiatal mezőgazdasági szakemberek számára

a-vid-kz/sk szb ká

1968. február 29.

a vállalati rendszerű gazdálkodást magasképzettségű fiatal szakember foglalkoztatásával is elősegítik szolnok megye mezőgazdasági termelőségvetkezetek. az utóbbi két év alatt 220 egyetem, főiskolát és felsőfokú technikumot végzett fiatal szakembert vettek fel tagnak, akiknek mintegy 90 százaléka letelepedett. a munkaerőmérleg szerint 1975-ig további 900 agrármérnök, építész, kertész, gépészmérnök, állatorvos foglalkoztatását tervezik.

/folyt.köv./

10.20/lm Mh

- 17 -

le

bb 23. /Lakásépítési... 1. folyt./-szb

az új szakemberek letelepedésének fontos feltétele a kulturált lakáskörülmények megteremtése. a megyében lakásépítő akció indult. mintegy 30 közös gazdaságban szolgálati lakásokat építettek, illetve építenek. az ócsói kossuth és a karcagi november 7. termelőszövetkezet már modern családi otthonnal fogadta az érkező új szakembereit, s további lakásokat építenek a közeljövőben végző ösztöndíjasoknak is. az ötp. kedvezményes akciójából ebben az évben 50 mezőgazdásznak folyósítanak építési kölcsönt. a falura igyekvő szakembereket más módon is támogatja az állam. a termelőszövetkezetek által épített szolgálati lakásberuházási költségének felét megtérítik, házvásárlás esetén pedig a lakásérték 30 százalékát kapják állami dotációként. /mti/

bb 24. bányász-park épül komlón

a vid-szf/tné azb la

1968. február 29.

komlón, az idei városközpont-fejlesztési program megvalósítása során a lakóházak és középületek gyűrűjében kialakult lenin-tér szomszédságában, egy jelenleg elhanyagolt domboldalon bányász-parkot létesítenek a tanács anyagi hozzájárulásával és a lakosság, elsősorban a bányász szocialista brigádok társadalmi segítségével.

a rég óhajtott és tervezgetett bányász művelődési park megvalósítása most különösen időszerű, mivel a mecseki szénbányák munkaidő módosítása következtében a lakosság jelentős részének több a szabad ideje. a terjedelmes, igen szép fűvelésű park „gerince”, egy 300 méter hosszú lépcsős feljáró lesz. ennek építésével kezdik a kivitelezést, amint beköszönt a tartós jó idő. egyidejűleg hozzáfognak a Leendő park sétányainak kialakításához, a sétautakat függőterasz-szerűen rendezik majd a domboldalon. a következő szakaszban, jövőre a park sportlétesítményeit építik meg. /mti/

10.40/szb

-18-

bb 25. évi 10 millió forint megtakarítás az ózdi bányákban a th biztosító gyűrűk újrafelhasználásával

a vid-szf/tné-lm ká

1968. február 29.

az ózdvidéki szénbányáknál évente körülbelül 15 ezer ugynevezett th gyűrűt használnak fel a földalatti szállító- és közlekedő folyosók biztosítására. a köralakúra összeszerelt acélívek a bányamezőben felfogják a 150-200 méter magasságu földréteg nyomását.

egy-egy bányatársaság lefejtése után a szerkezeteket kiveszik. korábban nem használták fel őket újra, most azonban lehetővé teszik újbóli felhasználásukat. minden bányázómet felkészítettek egy-egy hajlítógéppel. ezeken a gépeken a bányából kikérült és deformálódott acélíveket újra hengerelik és alkalmassá teszik ismételt felhasználásra.

a farkaslyuki, a királdi és a többi bányában évente mintegy nyolcezer th gyűrűt javítanak ki és építenek be ismét. az évi szükségletnek a felét újra hengerelt gyűrűkből fedezik. az egercsehi és a putnoki bányáknál az új feltárásokban mindenütt a már egyszer használt biztosító berendezéseket építik be.

az egymástól 3-4 méterre elhelyezett th-gyűrűk közötti részeket - a közetnyomás megakadályozására - eddig fával bélelték ki. ezen most változtatnak. az üzemekben elfekvő kiselőjezt szállító szalagok acél tekercsből és lemez hulladékaiból készítenek béléseket és ezeket használják fel.

az új intézkedésekkel a számítások szerint az idén mintegy 10 millió forintot takarítanak meg. /mti/

bb 29. a kovács- és lakatos iparitanulók országos versenyével kezdődnek a salgótarjáni kohászati üzemek jubileumi ünnepségei

vid szf/sk-lm ká

1968. február 29.

az idén ünnepli alapításának századik évfordulóját a salgótarjáni kohászati üzemek. ebből az alkalomból salgótarjában rendezik a munkaügyi minisztérium szervezésében a kovács- és általános lakatosipari szakmunkástanulók országos versenyét. a március 26 és 29 között sorra kerülő országos versenyre már beérkeztek a nevezések. harminc kovács- és 50 lakatosipari tanuló verseng majd az országos elsőségért. /mti/

10.45/szb

-19-

bb 27. háromszintű gépjavitó hálózat baranyában - megalakult a termelőszövetkezetek első gépjavitó társulása sásdon

b vid kz/sk-lm ká

1968. február 29.

a mecseki hegyháton - sásd székhellyel - termelőszövetkezeti gépjavitó társulás alakult. ez az első ilyen jellegű kooperációs vállalkozás baranyában. a társulás központi javító-telepét a volt sásdi gépállomás területén alakítják ki. az együttműködés egyik részvevője - a sásdi buzakalász termelőszövetkezet - már meg is kezdte itt az építkezést. több mint egymillió forintos költséggel traktor- és munkagépjavitó csarnokokat, szervizműhelyt és anyagraktárt építenek, rendeznek be. előreláthatóan nyolc-tíz hegyvidéki termelőszövetkezet gépeit javítják majd itt, illetve látják el a szükséges alkatrészekkel. a lakosság számára szolgáltatásokat vállalnak: ezt a célt szolgálják a famegmunkáló, épületlakatos, szerelő és szerviz részlegek.

a sásdi társulás létrejötté egyben az első lépést jelenti a háromszintű baranyai javítóhálózat kialakításában. az első szintet a közös gazdaságok saját javítóműhelyei képezik, ahol a gépek kisebb javítása és a napi karbantartás történik. jelenleg a termelőszövetkezetek felében működik már komplett „házi” javítóműhely. a második szintet azok a nagyobb gépjavitó telepek képviselik majd, amelyek több közös gazdaság társulásával jönnek létre: főjavítások, folyójavítások és szervizmunkák céljára. ilyen lesz a sásdi javítóüzem. a gépjavitó állomások hálózata jelenti a harmadik szintet, ezek végzik - típusonként, szalagszerűen - a gépek teljes felújítását./mti/

--

bb 28. „kisbíró”, az erősítő állomásokról

a vid szf/tné-lm ká

1968. február 29.

szolnok megye nagyterjedésű falvaiban, tanyáin, a mezővárosok periferiáin a posta több mint 10 000 családhoz juttatta el a rádió műsorát vezetékcsatlakozásos rádióval. a faluvillamosítás befejezése után a vezetékcsatlakozásos rádióknak fokozatosan bealkonyult, egyre többen mondták fel a használatát és helyette világvevő rádiókészülékeket vásároltak. turkevén, tószegen, vezsényen és tiszavárkonyban leszerelték az utolsó „falidobozokat”, is és ezzel befejeződött a megye 25 adóállomásának a felszámolása.

/folyt.köv./

10.50/szb

-20-

se

bb 28. / „kisbíró”, ...1. folyt./lm

az erősítő központok azonban nem mentek „nyugdíjba”, egyrészt a községi tanácsok átvették a postától és „kisbírónak”, használják azokat: az erősítő útján juttatják el a közérdekű közleményeket a lakossághoz./mti/

--

bb 30. közlekedési balesetek

i fe/lk-lm -cz

1968. február 29.

csütörtökön hajnalban budapesten a 15. kerületben a rákos úton a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját berger ferenc 29 éves gépkocsivezető, vecsési lakos és a járművel elütötte szőke ferenc rendőrfőtörzsőrmestert, aki a közlekedést ellenőrizte. a szolgálattevő rendőrt súlyos sérüléssel szállították kórházba. a rendőrség berger ferencet őrizetbe vette és ügyében a vizsgálatot megindította.

szabálytalan helyen akart átmenni a sineken a 14. kerületben a kerepesi út és a sarkantyú utca kereszteződésében gyulai pál 62 éves nyugdíjas és egy hűv-szerelvény elütötte. gyulai pál sérüléseibe a helyszínen meghalt.

soltvadkert és bócsa közötti utszakaszon ittasan hajtott a kétfogatu lovaskocsiját molnár ferenc 47 éves szövetkezeti tag, a lovakat vadul ültetelte, s az állatok a kocsit magukkal ragadták. molnár a kocsiról leesett és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

hasonló halálos kimenetelű baleset történt a csornai november 7. termelőszövetkezetben. kranitz józsef 22 éves tsz-tag ugyancsak ittasan hajtotta a termelőszövetkezet lovaskocsiját, a járműről leesett és sérüléseibe a helyszínen meghalt.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette győrujfalu községben a győri utfenntartó vállalat tehergépkocsiját molnár lajos 25 éves gépkocsivezető és elütötte a kerékpárján szabályosan haladó pavenka sándor 12 éves iskolai tanulót, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség molnár lajost őrizetbe vette./mti/

--

10.50/lm

- 21 -

se

bb 31. „technológiai ut,, a kazincbarcikai könnyübetongyár és a byk között

a vid-szf/tné-lm ká

1968. február 29.

a kazincbarcikai könnyübetongyárban a borsodi hőerőmű pernyesalakjából készülő gázzsilikát falazóblokk előállításához nagymennyiségű égetett mész és külföldről vásárolt nyersgipszkő szükséges. az idén az új gazdaságirányítási rendszer lehetőségeivel élve ezeknek az anyagoknak jó részét a szomszédos borsodi vegyikombinát hulladékával, az acetilángyártásnál keletkező mészsizappal pótolják. a kísérletek során bebizonyosodott, hogy a vegyikombinát mészsizapja kiválóan alkalmas a gázzsilikát blokkok készítésére. az elmúlt két hónapban a két gyár között a fontos hulladékanyag szállítására különböző berendezésekből és készülékekből ugynevezett „technológiai utat,, szereltek fel, amely most készült el. a napokban megkezdik a mészsizap üzemszerű alkalmazását a falazóblokk gyártásnál. az év végéig 15 ezer tonnát vásárolnak belőle és ezzel hatezer tonna égetett meszet, továbbá hétezer tonna import nyersgipszkövet takarítanak meg. ez mintegy kétmillió forint nyereséget jelent a könnyübetongyárnak. jól jár a borsodi vegyikombinát is, mert eddig értéktelen hulladékát jó pénzért értékesítheti./mti/

--

bb 32. szintetikus gyöngyházfesték

a vid-szf/tné-lm ká

1968. február 29.

szintetikus gyöngyházfesték gyártását kezdték meg a szegedi univerzál ktsz-ben, szövetkezeti műszaki dolgozók és szegedi egyetemi kutatók közös találmánya alapján.

az eddig kísérletképpen szállított kisebb tételek országsszerte és külföldön is jól beváltak, erre az évre már 600 mázsa gyöngyház festék gyártására kapott megrendelést a szövetkezet. a legtöbbet belföldre, a gyöngyházgombokat, bizsu-árakat készítő üzemeknek szállítják, de nagy mennyiséget küldenek gyöngyházfényű műbőrök előállítására is. exportra egyelőre fél-ezer kilónyit állítanak elő, s elsősorban Bulgáriába és Jugoszláviába szállítják.

a halpikkelyből kivont hagyományos gyöngyházfesték kilónként 1600 forintba kerül, az új szintetikus festéket pedig 164 forintért hozzák forgalomba./mti/

--

12.19/szb

-22-

bb 33. új műszer a nagymélységű szénhidrogénkutatásokhoz

a vid-szf/tné-lm ká

1968. február 29.

a dunántúli kőolajfurási üzem geofizikai csoportjának műszerészei új műszerrel, nagy nyomás és hőálló perforáló berendezéssel járultak hozzá a nagymélységű szénhidrogénkutató-sok eredményeinek fokozásához.

a perforátor a kőolaj és földgázkutatás fontos segéd-eszköze. a lefúrt kutak megnyitását addig olyan perforáló berendezéssel végezték, amelyet a művelet elvégzése után ki kellett emelni a kútból. ez nemcsak hosszadalmas munka, hanem néhány esetben műszaki balesetet is okozott.

az új műszer a „lövésnek,, nevezett művelet alatt megsemmisül, így a továbbiakban nincs munka vele. a délzalai olajmezőkön folyamatban levő nagymennyiségű olajkutató egyik kutájában 160 celsius fok hőmérsékleten és több mint 800 atmoszféras nyomás alatt próbálták ki sikerrel az új műszert. ezután már üzemszerűen alkalmazzák. néhány példányát a szovjetunióba küldik kipróbálásra, ahol még magasabb hőmérsékleti és még nagyobb nyomásviszonyok között teszik próbára./mti/

--

bb 34. tatabányán is nyitnak önjáró berendezéssel biztosított frontfejtést

a vid-szf/tné-lm ká

1968. február 29.

az oroszországi bányákban már harmadik éve dolgoznak kiváló eredménnyel az angol gyártmányú, önműködően lépegető dobson biztosító berendezések. sikerrel alkalmazzák őket az ország más bányavidékein is. védelmük alatt biztonságban, nagy teljesítménnyel dolgoznak a bányászok és mentesülnek a fizikai munkától. a kedvező tapasztalatok alapján a magyar ipar szerződést kötött az angol céggel és most már közösen gyártják a korszerű dobson biztosító berendezéseket.

a tatabányai szénmedencében most nyitják meg az első önjáró dobsonokkal biztosított frontfejtést. az angol-magyar együttműködéssel gyártott 72 egységből álló dobson-sorozat már megkezdett a tatabányai 15/c aknához. a roppant terhet és nyomást bíró biztosító berendezés föld alá szállítása és felszerelése teljes hónapot vesz igénybe. száz méter hosszú frontfejtésen állítják munkába, új típusú lengyel gyártmányú fejtő-rakodó géppel együtt./mti/

--

12.30/szb

-23-

de

bb 31. „technológiai ut., a kazincbarcikai könnyűbetonggyár és a bvk között

a vid-szf/tné-lm ká

1968. február 29.

a kazincbarcikai könnyűbetonggyárban a borsodi hőerőmű pernyesalakjából készülő gázzsilikát falazóblokk előállításához nagymennyiségű égetett mész és külföldről vásárolt nyersgipszkő szükséges. az idén az új gazdaságirányítási rendszer lehetőségeivel élve ezeknek az anyagoknak jó részét a szomszédos borsodi vegyikombinát hulladékával, az acetilángyártásnál keletkező mészsizappal pótolják. a kísérletek során bebizonyosodott, hogy a vegyikombinát mészsizapja kiválóan alkalmas a gázzsilikát blokkok készítésére. az elmúlt két hónapban a két gyár között a fontos hulladékanyag szállítására különböző berendezésekből és készülékekből ugynevezett „technológiai utat”, szereltek fel, amely most készült el. a napokban megkezdik a mészsizap üzemszerű alkalmazását a falazóblokk gyártásnál. az év végéig 15 ezer tonnát vásárolnak belőle és ezzel hatezer tonna égetett meszet, továbbá hétezer tonna import nyersgipszkövet takarítanak meg. ez mintegy kétmillió forint nyereséget jelent a könnyűbetonggyárnak. jól jár a borsodi vegyikombinát is, mert eddig értéktelen hulladékát jó pénzért értékesítheti./mti/

bb 32. szintetikus gyöngyházfesték

a vid-szf/tné-lm ká

1968. február 29.

szintetikus gyöngyházfesték gyártását kezdték meg a szegedi univerzál ktsz-ben, szövetkezeti műszaki dolgozók és szegedi egyetemi kutatók közös találmánya alapján.

az eddig kísérletképpen szállított kisebb tételek országszerte és külföldön is jól beváltak, erre az évre már 600 mázsa gyöngyház festék gyártására kapott megrendelést a szövetkezet. a legtöbbet belföldre, a gyöngyházgombokat, bizsu-árakat készítő üzemeknek szállítják, de nagy mennyiséget küldenek gyöngyházfényű műbőrök előállítására is. exportra egyelőre fél-ezer kilónyit állítanak elő, s elsősorban Bulgáriába és Jugoszláviába szállítják.

a halpikkelyből kivont hagyományos gyöngyházfesték kilónként 1600 forintba kerül, az új szintetikus festéket pedig 164 forintért hozzák forgalomba./mti/

12.19/szb

-22-

bb 33. új műszer a nagymélységű szénhidrogénkutatásokhoz

a vid-szf/tné-lm ká

1968. február 29.

a dunántúli kőolajfúrási üzem geofizikai csoportjának műszerészei új műszerrel, nagy nyomás és hőálló perforáló berendezéssel járultak hozzá a nagymélységű szénhidrogénkutatások eredményeinek fokozásához.

a perforátor a kőolaj és földgázkutatás fontos segéd-eszköze. a lefúrt kutak megnyitását eddig olyan perforáló berendezéssel végezték, amelyet a művelet elvégzése után ki kellett emelni a kútból. ez nemcsak hosszadalmas munka, hanem néhány esetben műszaki balesetet is okozott.

az új műszer a „lövésnek”, nevezett művelet alatt megsemmisül, így a továbbiakban nincs munka vele. a dézalai olajmezőkön folyamatosan levő nagymennyiségű olajkutatás egyik kútjában 160 celsius fok hőmérsékleten és több mint 800 atmoszféras nyomás alatt próbálták ki sikerrel az új műszert. ezután már üzemszerűen alkalmazzák. néhány példányát a szovjetunióba küldik kipróbálásra, ahol még magasabb hőmérsékleti és még nagyobb nyomásviszonyok között teszik próbára./mti/

bb 34. tatabányán is nyitnak önjáró berendezéssel biztosított frontfejtést

a vid-szf/tné-lm ká

1968. február 29.

az oroszországi bányákban már harmadik éve dolgoznak kiváló eredménnyel az angol gyártmányú, önműködően lépegető dobsonbiztosító berendezések. sikerrel alkalmazzák őket az ország más bányavidékein is. védelmük alatt biztonságban, nagy teljesítménnyel dolgoznak a bányászok és mentesülnek a fizikai munkától. a kedvező tapasztalatok alapján a magyar ipar szerződést kötött az angol céggel és most már közösen gyártják a korszerű dobsonbiztosító berendezéseket.

a tatabányai szénmedencében most nyitják meg az első önjáró dobsonokkal biztosított frontfejtést. az angol-magyar együttműködéssel gyártott 72 egységből álló dobson-sorozat már megérkezett a tatabányai 15/c aknához. a roppant terhet és nyomást bíró biztosító berendezés föld alá szállítása és felszerelése teljes hónapot vesz igénybe. száz méter hosszú frontfejtésen állítják munkába, új típusú lengyel gyártmányú fejtő-rakodó géppel együtt./mti/

12.30/szb

-23-

de



bb 35. az influenzajárvány

i/sr-lm -cz

1968. február 29.

miatt felfüggesztett rehabilitációs kezeléseket a központi baleseti rehabilitációs osztály a járvány csökkenése következtében március 1-én ismét megkezdte./mti/

bb 36. időjárásjelentés

gg-lm -cz

1968. február 29.

a meteorológiai intézet jelenti február 29-én 12 órakor:

további éjszakai fagyok

az elmúlt néhány nap során kelet-európa nagyrészen, valamint észak-európában is felszámolódott a hideg. skandinávia és finnország északi tájain négy nap alatt a mínusz 25-mínusz 30 fokos fagyokat nulla fok körüli hőmérséklet váltotta fel. a nagymérvű felmelegedést okozó óceáni légtömeg, amely a golf áram mentén jutott el skandináviába, jelenteg dél felé haladva már közép-európa fölött is felmelegedést okoz a magasban. hazánkban szerdán száraz, az északkeleti megyék kivételével derült, napos idő volt. a hőmérséklet napközben plusz 3-plusz 8 fokig emelkedett. csütörtök reggelre 0-mínusz 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtt nagyrészt borult volt az ég, 11 óráig csapadék csak soron környékén esett, helyenként élénk északi, észak-keleti szél fújt. a hőmérséklet ebben az időpontban mínusz 1-plusz 3 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke plusz 1,7 fok volt, 1,7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen jelentéktelen csapadék. mérsékelt, helyenként élénk északi, északkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. egy-két helyen reggeli köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: plusz 2-plusz 7 fok között.

a duna vízállása csütörtökön délelőtt budapestnél 354 centiméter./mti/

12.38/stb

sl

-24-

bb 37. négy év alatt 35 000 előadás - másfél millió hallgató

ti /lk-lm sr

1968. február 29.

idén ül össze a tudományos ismeretterjesztő társulat 5. kilencedik közgyűlése. s a felsőfokú népművelők nyár végére meghirdetett „parlamentjének” előkészületeként megkezdődött a társulat országos választmányainak tanácskozás-sorozata. elsőként a mezőgazdasági és élelmezésügyi választmány tartotta meg plenáris ülését - csütörtökön, a kossuth klubban. dr. gergely istván választmányi alelnök, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes megnyitóját követően dr. szilágyi géza, a választmány titkára vont mérleget a tudományos ismeretterjesztés fontos szakterületének az elmúlt négy évben - a tit legutóbbi közgyűlése óta - született eredményeiről, számba vette a további tennivalókat.

rendkívül szerteágazó területet, témakört fog át az agrár-ismeretterjesztés: a növénytermesztés, az állattenyésztés, az állategészségügy, a kertészet, a háztáji gazdálkodás, a mezőgazdasági üzemszervezés, a vizgazdálkodás, az erdészet, az agro-biológia és a agro-kémia tartozik ide. 1964 és 1967 között összesen 35 000 előadás hangzott el ezekből a témakörből, a hallgatók száma együttesen megközelítette a másfél milliót. a tájékoztatókat a tit szakemberei javarészt ismeretterjesztő akadémiákon - munkások, nők, fiatalok tanfolyamain - tartották, sok esetben mezőgazdasági üzemekben, tsz-ekben tett látogatásokkal, gyakorlati bemutatókkal egybekötve.

különösen jó kiegészítője az ismeretterjesztés a mezőgazdasági szakoktatásnak. ezért új módszereket is meghonosítanak a tit munkájában, a mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdőgazdasági üzemek vezetői - különösen most, a gazdaságirányítás új rendjében - szocialista szerződést kötnek, rendszeres munkakapcsolatokat alakítanak ki a helyi tit-szervezetekkel. a kölcsönös együttműködés kiterjed a többi között 6-12 előadásos mezőgazdasági akadémiák rendezésére, 160-250 órás szakmunkásképző iskolát előkészítő tanfolyamok tartására, közös erőből gondoskodnak arról, hogy a különleges, modern gépek kezelését minél többen elsajátíthassák, a gazdaságokban, megszervezik az áruforgalomszűkítéssel és értékesítéssel foglalkozók szakmai továbbképzést is.

mintegy 150 agrárszakember képviselte a budapesti és a megyei tit-szervezeteket a plenáris ülésen, amelynek végén megválasztották a mezőgazdasági és élelmezésügyi országos választmány új vezetőségét./mti/

12.40/lm

sl

- 25 -

bb 38. kárpáti /foratron/ károly

k sr-lm -cz

1968. február 29.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, - 63 éves korában elhunyt. a pártot, a munkásmozgalom ügyét 1930-tól szolgálta. temetése 1968. március 2-án 12.30 órakor lesz, a 10. kerületi újköztemetőben.

magyar szocialista munkáspárt
10. kerületi bizottsága./mti/

--

bb 39. vasárnap indul a balatoni hajózás - több mint kétmillió utasra számítanak - a dunáról a balatonra vezénylik a zebegényt

a vid kz/sk-lm ká

1968. február 29.

március 3-án, vasárnap, megindul a menetrendszerinti forgalom a siófok-balatonfüred-tihany utvonalon. mint a mahart balatoni üzemigazgatóságán az mti munkatársának elmondották, az idei szezonban több mint kétmillió utasra számítanak. a jelek szerint egymillió felett lesz a tihany-szántódi révénél átkelő utasok száma is. a forgalmat 31 motoros bonyolítja le. a vízi-járművek között lesz a zebegény, amelyet a dunáról irányítanak a balatonra. a balaton legforgalmasabb keleti medencéjében teljesít majd szolgálatot. a forgalmisták sokat várnak az idei szezonra teljesen kiépített urn-hálózatától. a rádiós-kapcsolatra különösen a főszezonban lesz majd szükség, amikor szinte óránként változik a kikötők forgalma és gyakran kell beállítani mentesítő járatot. az elmúlt évi tapasztalatok figyelembe vételével, a főszezonban megerősítik a siófok-balatonfüred-tihany járatot. a tihany-szántódi révénél új, nagybefogadóképességű komphajót állítanak üzembe. nappal a két part között fuvarozza majd a gépkocsikat, az éjszakai órákban pedig hangulatos, zenés vízi-kirándulásokra viszi az üdülő-központok vendégeit./mti/

--

13.00/Lm

- 26 -

de

bb 40. aprómagtermesztési tanácskozás nagykanizsán

vid kz/sk-lm ká

1968. február 29.

a nyugat-dunántuli állami és szövetkezeti gazdaságok, továbbá szakszövetkezetek vezetőivel tanácskoztak csütörtökön nagykanizsán az aprómagtermesztésünk helyzetéről legkiválóbb tudományos kutatóink. dr. szücs kálmán, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium főosztályvezetője megnyitó beszédében hangsúlyozta: a pillangósok magja - kül- és belföldön egyaránt keresett és jól értékesíthető cikkünk. dr. manninger g.adolf, kossuth-díjas, egyetemi tanár a kártevők elleni védekezésről és a betakarítási gondokról szólott./mti/

--

bb 41. vetik a zabot bács-kiskun megyében

a vid kz/sk-lm ká

1968. február 29.

a kellemes, napsütéses tél végét kihasználva, benépesült bács-kiskun megye határa. nyolcszáz traktor nyomában hasították az ekék a barázdát: a homokos talajon az ősszel elmaradt mélyszántást pótolták, másutt pedig közvetlenül a vetés alá forgatták a talajt. több helyen munkába álltak az első vetőgépek, a kecskeméti béke termelőszövetkezet határában a zab magját szórta a gondosan előkészített talajba. a szomszédos vörös csillag termelőszövetkezetben ugyanekkor a takarmánykeveréket vetették. a vidék egyik primórtermő körzetében - kiskunfélegyháza határában - 100 holdon került földbe a hónapos retek magja./mti/

--

bb 42. aranylakodalom ebesen

a vid fm/hné-lm ká

1968. február 29.

kedves ünnepség színhelye volt a hajdu-bihari megyei ebes község egyik kis családi háza: kunkli imre és felesége - nyugdíjas tsz tagok - aranylakodalomukat tartották. az 50. házassági évfordulón ott volt az idős házaspár öt gyermeke, tizenkét unokája és két dédunokája. a szülőket a gyermekek nevében kunkli péter, állami-díjas kombájnós, országgyűlési képviselő köszöntötte./mti/

14.20/Lm

--
- 27 -

de

bb 43. eltemették dr. Jóna Gábert

vid fm/hné-lm ká

1968. február 29.

csütörtökön kísérték utolsó útjára a debreceni köztemetőben a 48 éves korában elhunyt dr. Jóna Gábert, a debreceni radiológiai klinika igazgatóját. az egyetem nevében dr. Kesztöly Loránd rektor, a magyar radiológusok társaságának képviselője dr. Zsebők Zoltán, Kossuth-díjas budapesti egyetemi tanár, a társaság elnöke, a közvetlen munkatársak nevében pedig dr. Berta István adjunktus búcsúztatta az elhunytat./mti/

bb. 44. Stefan Brencic,

i fe/hné/sr/gy/cz

1968. február 29.

a szlovák nemzeti tanács művelődés- és tájékoztatásügyi megbízottja néhány napra hazánkba érkezett. itt tartózkodása alatt kulturális életünk több ismert vezetőjével találkozik, valamint fővárosi és vidéki kulturális intézményeket látogat meg./mti/

bb. 46. megkezdték a vékony alumíniumlemez gyártását a konzervipar számára

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. február 29.

a konzervipar hazai vékony alumíniumlemez felhasználását kezdi meg a külföldi ónozott lemez helyett. a székesfehérvári könnyűfémmű az idén 500 tonna, 0,35 milliméter vékony alumíniumlemez hengerrel a konzervipar megrendelésére. az első tételeket már elszállították. a lemezeket elsősorban zöldborsós üvegek fedésére használják. az alumíniumlemez felhasználás előtt a hatvani konzervgyárban, külön erre a célra berendezett automata berendezéssel lakkozzák.

mivel csomagolástechnikai felhasználásra a vékony alumíniumlemezek iránt megnövekedett a kereslet, a székesfehérvári könnyűfémmű hengerművében az egyik duó-szalag állványnál folyamatos, háromszakos termelésre tértek át./mti/-

15.45/e

- 28 -

Mc
1600

bb. 47. a kereskedelmi dolgozók munkaidejéről, élet- és munkakörülményeiről tárgyaltak a belkereskedelmi minisztérium és a kpvdss vezetői

t kf/lk/ie/il cz

1968. február 29.

a belkereskedelmi minisztérium és a kereskedelmi-, pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének vezetői - élükön Szurdi István miniszterrel illetve Ligeti László főtitkárral - a kpvdss székházában megbeszélést tartottak. megvitatták a két szerv együttműködésének továbbfejlesztésével kapcsolatos teendőket, s megerősítették, hogy a jövőben a dolgozók élet- és munkakörülményeivel összefüggő kérdésekben, a kereskedelmi és a vendéglátóipari dolgozók nagy többségét érintő problémákban továbbra is szorosan együttműködnek.

kölcsönösen tájékoztatták egymást az új gazdasági mechanizmus bevezetésével kapcsolatos tapasztalatokról. egyebek között megállapították, hogy az árreform bevezetésével, az új fogyasztói árrendszer gyakorlati alkalmazásával - különösen az első időkben - nagymértékben növekedett a kereskedelmi dolgozók túlórázása. ennek csökkentésére és fokozatos megszüntetésére a vállalatoknak hatékony intézkedéseket kell tenniük. ehhez a minisztérium is megfelelő segítséget nyújt. megállapodtak abban is, hogy az első félév eredményei alapján együttesen megvizsgálják a kereskedelmi dolgozók kereseti színvonalának alakulását és a különböző ösztönző bérrendszerek alkalmazásának tapasztalatait.

a megbeszélésen foglalkoztak a kereskedelmi dolgozók anyagi felelősségéről hozott kormányrendelet végrehajtásával. szóba került a kereskedelmi és a vendéglátóipari vállalatok munkavédelmi helyzete. megállapodtak abban, hogy a minisztérium az első félévben megvizsgálja a balesetek alakulásának körülményeit és a munkavédelemmel kapcsolatos beruházások helyzetét.

a minisztérium és a szakszervezet vezetői közötti hasznos megbeszélés azzal a megegyezéssel zárult, hogy a jövőben legalább félévenként tartanak hasonló jellegű tanácskozást, amelyen megvizsgálják az előző megállapodások végrehajtását, s megbeszélnek a további közös feladatokat./mti/

15.50/1L

- 29 -

Mc
1600

bb. 45. harminckétezen dolgoznak már csökkentett munkaidőben
komáromban

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. február 29.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsa csütörtöki elnökségi ülésén boda lászló vezető titkár tájékoztatta az elnökséget a csökkentett munkaidő bevezetésének megyei tapasztalatairól.

komárom megyében kísérletképpen néhány szánbányában már tavaly bevezették a 44 órás munkahétet. a kedvező tapasztalatok alapján ez év januárjában újabb ipari üzemekre terjesztették ki, s most már valamennyi bányában és hat nagyüzemben összesen 32 000-en dolgoznak rövidített munkaidőben. az új munkarend bevezetését a legtöbb helyen gondos felkészülés, műszaki intézkedések előzték meg. a tokodi üvegyárban például tipizálták a gyártmányokat, megszüntették a csiszoló üzemszűkítettségét. ennek eredményeként csökkent a selejt, emelkedtek a teljesítmények. a komáromi kőolajipari vállalatnál gépesítették az anyagmozgatást. a tatabányai cementgyárban és az esztergomi marógépgyárban a 44 órás munkahétnek megfelelően idejében gondoskodtak a dolgozók átcsoportosításáról, átképzéséről. ezekben a gyárakban a csökkentett munkaidő bevezetése óta javult a technológiai fegyelem, emelkedtek a teljesítmények és a napi keresetek. a megfelelő intézkedések hiányát tapasztalták azonban az esztergomi fémszerelvénygyárban, ahol fokozni kell a munka intenzitását, hogy teljesítmény növekedést érthessenek el./mti/

bb. 51. a fogyasztók a gyárban

vid-kz/gg/gy/cz

1968. február 29.

győr-sopron megye állami és szövetkezeti gazdaságainak vezetőit, továbbá a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek képviselőit, valamint a járási tanácsok és pártbizottságok illetékes munkatársait látta vendégül csütörtökön a mosonmagyaróvári gépgyár. göllöncsér gábor, a gyár igazgatója részletesen tájékoztatta a vendégeket az üzem gyártmányfejlesztési elképzeléseiről. a megjelent szakemberek ugyanakkor a mosonmagyaróvárott készülő gépekről mondtak véleményt. javasolták: készítsenek több termény-száritó és állattartási berendezést. a kölcsönösen hasznos megbeszélés után a szakemberek meglátogatták a fajta-hansági állami gazdaságot és a halászi rákóczi termelőszövetkezetet. több gazdaság vezetője felhasználta az alkalmat arra, hogy megállapodást kössön a gyárral különböző gépek szállítására./mti/

- 30 -

bb. 55. nincs komoly akadálya, hogy az év végére összehívják a kommunista és munkáspártok világ értekezletét - jack woddis sajtókonferenciája

t di-vt/tm/zs/gy/bs

1968. február 29.

jack woddis, nagy-britannia kommunista pártja végrehajtó bizottságának és politikai bizottságának tagja, csütörtökön el látogatott a magyar sajtó házába és nemzetközi sajtókonferencián válaszolt az újságírók kérdéseire. egyebek között hangsúlyozta; megítélése szerint nincs komoly akadálya annak, hogy az év végére összehívják a kommunista és munkáspártok világ értekezletét. a konferencia időpontjával, napirendjével, céljával kapcsolatban vannak ugyan bizonyos véleménykülönbségek, ezek azonban érdemlegesen nem gátolják a tanácskozás megtartását.

a továbbiakban nyomatékosan aláhuzta, hogy a budapesti konzultatív találkozót a legteljesebb demokratizmus jellemzi. a kommunista és munkáspártok mindegyike maga döntötte el, hogy elfogadja-e a budapestre szóló meghívást, s a jelenlevő delegációk mindegyike korlátozás nélkül adhat hangot nézetének, álláspontjának. egyik delegáció sem próbálja véleményét rákényszeríteni a többiekre. a demokratizmus jegyében kapott helyet minden küldöttség képviselője a titkárságban, ahol valamennyiüknek egyenlő értékű és jogú szavazatuk van. nagy-britannia kommunista pártja annak a híve, hogy - mint a végrehajtó bizottság ezt már az idén januárban nyilatkozatában is kifejtette - moszkva lenne a legalkalmasabb a világ értekezlet megtartására, s az időpontot még erre az esztendőre tűzzék ki, - fejtegette, s nagy derűtlenség közepette hozzátette: azt sem elleneznék, hogy washingtonban találkozzanak a világ kommunista és munkáspártjainak vezetői, ha az egyesült államok kormánya szavatolja az értekezlet zavartalan lebonyolítását és a résztvevők személyi biztonságát.

utalt arra, hogy a konzultatív találkozón résztvevő kommunista és munkáspártok korábbi állásfoglalásai és az egyes delegációk eddigi budapesti nyilatkozatai azt bizonyítják: a többség azt helyesli, hogy az idén, moszkvában tartsák meg a világ értekezletet. véleménye szerint - mondta - a konzultatív találkozón határozott megfogalmazású ajánlást fogadnak el ebben a kérdésben.

/folyt. köv./

- 31 -

bb. 55. / nincs komolya akadály... folyt./ gy

a továbbiakban arról szölt, hogy a konzultatív találkozó résztvevőinek nem céljuk valamilyen párt, vagy pártok megbélyegzése, vagy kiközösítése. nem ideológiai kérdéseket vitatnak meg, hanem arra törekednek, hogy a véleménycsere eredményeként tettekben megnyilvánuló akcióegységet alakítsanak ki az imperializmus elleni küzdelemben.

az újságírók kérdései kitértek arra is, hogy a wilson kormány támogatja az egyesült vietnami agresszióját. ezzel kapcsolatban jack woddis elmondta, hogy angliában is nő azok száma, akik a vietnami béke megteremtése mellett foglalnak állást, s ezt követelik a kormánytól is. a közelmúltban a lordok házában tíz tagjával együtt 80 parlamenti képviselő és számos egyházi, szakszervezeti vezető, valamint egyéb közéleti személyiség kezdeményezte közös felhívásban, hogy a legkülönbözőbb társadalmi és tömegszervezetek fogjanak össze, s lépjenek fel a wilson kormány vietnami politikájának megváltoztatásáért. korábban a legnagyobb szakszervezetek, a munkáspárt, a liberális párt, az ENSZ társaság és természetesen a kommunista párt is követelte, hogy wilson vonja meg támogatását az amerikai politikától. hasonló értelmű megnyilatkozásokra került sor még az ifjú konzervatívok kongresszusán is. széleskörű összefogás kibontakoztatása a cél, - hangsúlyozta -, s kifejezte meggyőződését, hogy a közvélemény határozott fellépése végülis rákényszeríti a wilson kormányt a vietnami kérdéssel kapcsolatos külpolitikájának megváltoztatására./mti/

allamb

--

bb. 53. bányász kulturális hetek borsodban

vid-fm/sk/ká/gy/cz

1968. február 29.

a borsodi szénbányák szakszervezeti trösztbizottságának rendezésében csütörtökön este az alberttelepi hunyadi jános művelődési otthonban simon antal, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára ünnepélyesen megnyitotta az ideai bányász kulturális heteket.

a hagyományos ünnepi heteken 15 bányatelepen csaknem 200 bemutatóra kerül sor május közepéig./mti/

--

- 32 -

66.20/11

11/11
16/11

bb. 49. hatmillió forint megtakarítás ésszerűsítéssel - tájékoztató a kereskedelmi szervezés hasznosságáról

t kf/kf/1e/11 cz

1968. február 29.

a kereskedelmi munka- és üzemszervezési intézet csütörtökön a belkereskedelmi minisztériumban tartott sajtótájékoztatót, amelyen dr. kázmér istván igazgató ismertette a gazdasági reform elvei alapján már egy esztendeje működő intézet eredményeit, tevékenységét, s idej terveit.

az intézet - annak ellenére, hogy környezetében tavaly még csak részben voltak meg az új mechanizmus feltételei - eredményesen dolgozott, „termékel”, a szervezési tanulmányok, piacképesnek bizonyultak, racionalizálási terveiket jól megfizették a vállalatok. tavaly például 32 szervezési tanulmányt készítettek, - s bár ezek felénél közvetlenül nem mérhető le haszon - munkájuk eredménye, minden anyagi ráfordítás nélkül 6 millió forintos költségmegtakarítást jelentett a megbízó vállalatoknak. további hat millió forint takarítható meg szinte jelentéktelen beruházással tanulmányaik felhasználásával. nem is a megtakarítás, hanem a szállítás gyorsítása volt a cél például a gyermekélelmezési vállalatnál, amelynek 96 konyháján naponta 85 000 adag ételt főznek, s azt hétszáz helyre szállítják. az intézet a szállítási rendszer ésszerű megváltoztatásával, percnyi pontos menetrend összeállításával teljesítette a kapott feladatot, s azóta a főzés-től számított 60 percen belül mind a hétszáz tálatárhoz eljut a friss étel. ezenkívül naponta mintegy 267 kilométeres utat, évi 250 000 forintot takarít meg az ésszerűbb szállítási rendszer. az intézet a buváti megbízására kidolgozta a zuglói új lakótelep kereskedelmi központjának tervezetét, amelynek alapján még az eredetileg tervezett közlekedési rend megváltoztatására is sor kerül.

a vállalatok egyébként maguk is érzik a szervezésben, az ésszerűsítésben rejlő lehetőségeket, amit bizonyít, hogy már most mintegy 60 racionalizálási megbízást kapott az intézet. megbízók közé lépett maga a minisztérium is, amely - miután csökkentett apparátussal működik - különböző kereskedelempolitikai kérdések részletes kidolgozására veszi igénybe az intézet munkáját. az intézet bővítette is szolgáltatásainak körét. nemcsak kereskedelmi, hanem ipari és mezőgazdasági üzemektől is elfogad kereskedelmi vonatkozású megbízásokat.
/folyt.köv./

- 33 -

16.30/11

11/11
16/11

bb. 49. / hatmillió.... 1. folyt/ il

bavezette a „boltsszervezés a kulcsátadásig„ szolgáltatást, ehhez minden olyan számítást elvégez, amely szükséges egy bolt megnyitásához, rentábilis működéséhez. pszichológiai laboratóriumot is létre hozott, amely korszerű műszerekkel és módszerekkel például alkalmassági vizsgálatokat végez. foglalkoznak olyan vizsgálatokkal is, amelyek azonos típusú kereskedelmi vállalatok, boltok munkáját hasonlítják össze, feltárják a boltok kirívóan rossz, vagy jó eredményeinek okait. az intézet bővítette nemzetközi kapcsolatait, egyebek között a szovjet és az ndk-beli társintézettel kötött tapasztalatcsere megállapodást, s a külföldi tapasztalatokat is felhasználja a hazai megbízók igényeinek ki-elégítéséhez./mti/

..-

bb. 50. magyar geológusok indultak mongóliába kutatóexpedícióra

i tz/hné/1e/il cz

1968. február 29.

csütörtökön reggel elindult dr. jantsky béla főgeológus vezetésével a mongóliai magyar geológiai expedíció négytagú csoportja, amelyet két nap múlva tizenegy tagú csoport követ.

a nikex és a központi földtani hivatal szervezte delegáció tagjai - geológusok, geofizikusok, vegyészek, mineralógusok, technikusok stb. - után batoron át utaznak csobjalszanba, ahol már várja őket régi, hazai műszerekkel, készülékekkel felszerelt laboratóriumuk. ez az út ugyanis a kutatómunkának immár harmadik egyben befejező szakasza lesz. csobjalszanból indulnak el április 20-a táján a terepi munkára.

idei feladatuk egy magyar-országai megyének megfelelő terület földtani feltérképezése, illetve ásványi nyersanyag-előfordulásainak számbavétele és értékelése, választ adva arra is, vajon a megtalált készletek műszaki és gazdaságossági szempontból érdemesek-e a kitermelésre. mivel mongóliában husz méteres mélységig az eredeti ércásványok nagyrésze oxidálódott, más vegyületté alakult át, három furóberendezésük segítségével képet igyekeznek kapni az eredeti állapotban megmaradt mélységbeli viszonyokról is.

/folyt.köv./

- 34 -

16.35/11

116
18/10

bb. 50. / magyar ... 1. folyt/ il

az expedíció az idén is jurta-táborban lakik majd. a korábbi utakon jól bevált módszer szerint „jurta-táji gazdaságokat„ sőt egy közös „tsz-t„ is létesítenek, s a hazuról vitt magokból a helyszínen termelik meg a kora salátát, reket, hagymát, zöldborsót, paprikát, paradicsomot, stb. ételmezésükhöz a mongol vendéglátók kecske- és juhnyáját bocsátanak rendelkezésükre, az expedíció tagjai pedig időnkint vadászattal és a közeli herlen folyó révén halászattal teszik változatosabbá étrendjüket. vízszükségletüket a már tavaly előkészített táborban ugyancsak már előre megfűt, rendkívül bővizű kútból fedezik.

idei és egyben utolsó terepmunkájukat október táján fejezik be, s utána látnak hozzá az addig összegyűjtött óriási adattömeg feldolgozásához, amivel - pontosabban a zárójelentéssel - 1969 szeptemberére kell elkészülniök./mti/

..-

bb. 48. az áruforgalom növelését az ipari kooperációk kiszélesítését teszi lehetővé az új magyar-angol kereskedelmi megállapodás

i sz/1e/il cz

1968. február 29.

az elmúlt napokban londonban magyar-angol kereskedelmi tárgyalások folytak, amelynek eredményeképpen a héten az angol kereskedelemügyi minisztériumban aláírták az új 5 éves hosszulejáratu magyar-angol árucsereforgalmi megállapodást. ezzel kapcsolatban az mti munkatársa a külkereskedelmi minisztériumban a következő információt kapta:

- angliával előzőleg már két alkalommal hároméves, majd ez év január végéig az 1963 elején kötött ötéves hosszulejáratu megállapodás volt érvényben. így most a második ötéves szerződés megkötésére került sor londonban.

az utóbbi öt évben a magyar-angol árucsereforgalom kietégitően fejlődött, bár a két ország közötti kereskedelemre mányomták bélyegüket anglia ismert gazdaságpolitikai nehézségei és ezért nem volt mód minden tekintetben kihasználni a teljesen fennálló lehetőségeket.

/folyt.köv./

16.38/e

- 35 -

116
18/10

bb. 48. / az áruforgalom 1. folyt/ 11

az elmúlt évben mind az angliába irányuló magyar export, mind az onnan származó import értéke jóval meghaladta a 300-300 millió devizaforintot. a magyar külkereskedelem tőkés partnerei között anglia az exportban az ötödik, importban a második helyet foglalja el. a magyar külkereskedelem az ipar részére több komplett berendezést szerzett be az utóbbi időben angliából. vásárolt polietilén üzem, angol cégektől szerezte be a csepeli fémmű folyamatos rézöntő berendezését, a péti nitrogénművek új üzemének berendezéseit, a hőmező-vásárhelyi kötöttárugyár új gépeit. az angol vállalatok mind gyakrabban érdeklődnek magyar gépipari gyártmányok, szabadalmak iránt. megvásárolták többek között a heller-forgó féle szabadalmat és a meddőhányó feldolgozásának eljárását. a magyar és az angol vállalatok kutatják a közös ipari kooperáció lehetőségeit is. a dobson céggel kötött megállapodás alapján például Magyarországon megkezdődött az önjáró bányabiztosító berendezések egyes alkatrészeinek gyártása, míg a berendezés más részeit az angol cég szállítja.

a most aláírt 5 évre szóló árucsereforgalmi megállapodás további kedvező lehetőségeket nyújt a két ország közötti kereskedelem és ipari együttműködés fejlesztéséhez. ez utóbbi első alkalommal rögzítette angliával kötött megállapodás.

a hosszulejárati megállapodás aláírásával egyidőben elfogadták az ugynevezett kontingenslistákat is, amelyek 1968-ra megjelölik az exportálandó főbb cikkek mennyiségét. a kontingenslistákat a további évekre vonatkozóan is mindkét fél csak minimumként tekinti és kölcsönösen törekszik emelésére. a megállapodás értelmében az angliába irányuló magyar exportnak mintegy 50 százaléka szabadon, mennyiségi korlátozás nélkül bonyolódhat.

a megállapodáshoz csatolt árulisták szerint a magyar külkereskedelem elsősorban dobozott húsfeleségeket, baconot, vaját, friss és tartósított gyümölcsöt és zöldségfélét, különböző textiliát és más könnyűipari termékeket, továbbá gépeket, rádió-készülékeket szállít angliába, míg onnan elsősorban komplett gyárberendezéseket, gépi felszereléseket, fémpipari készárut nirodatéchnikai berendezéseket, vegyi és műanyagtermékeket, műszereket, valamint különböző könnyűipari cikket vásárol./mti/

- 36 -

16.45/11

16.45
16.45

bb. 52. több mint egymilliárd forintot költenek az idén a gyöngyösi hőerőmű építésére - brigádvezetők aktivaértékeztelete visontán

a vid-szf/gné/ká/gy/cz

1968. február 29.

a gyöngyösi hőerőmű építésén dolgozó több mint száz munkabrigád vezetői csütörtökön az évi feladataikról tanácskoztak. több mint egymilliárd forintot költenek ez évben az erőmű építésére. az idei központi feladat az erőmű első blokkrendszerének teljes felépítése, előkészítése próbaüzemelésre. a magyar hajó- és darugyár öt szocialista brigádja együttesen vállalta, hogy az első 360 tonnás kazán szerelését év végéig befejezi. az április 4. gépgyár nyolc szocialista brigádjának vezetői bejelentették, hogy - amennyiben az anyagellátás zavartalan lesz - az erőmű vízrendszerének teljes berendezését határidőn belül, december 15-ig üzemi próbára alkalmassá teszik. a 31-es állami építőipari vállalat dolgozói megfogadták, hogy a heller-forgó féle hűtőtornyot határidőre átadják a szerelőknek.

a brigádvezetők és a jelenlevő gazdasági- és a tömegszervezeti vezetők egyértelműen megállapították: a kitűzött célok valóra váltása érdekében a legfontosabb a kivitelező vállalatok jó együttműködése. több mint 25 szerv, közöttük mintegy 15 nagy vállalat tevékenységét kell rendszeresen összehangolni ahhoz, hogy a többmilliárdos beruházás kivitelezése ne késsék./mti/

..

bb. 54. a dunaföldvári műkedvelők két évtizedes jubileuma

vid-fm/sk/ká/gy/cz

1968. február 29.

fennállásának két évtizedes jubileumát ünnepli dunaföldvár község műkedvelő kulturális csoportja, amelynek rendezője husz év óta galambos lajos, a helyi alkotmány tisztségviselője. az évforduló alkalmából csütörtökön a kék duna étteremben jubiláris farsangi estét rendeztek, amelyen mintegy 150-en találkoztak azok közül, akik az eltelt 20 évben közreműködtek az együttes előadásain./mti/

- 37 -

16.50/e

16.50
16.50

bb. 56. a nyugatnémet nők békemozgalma

1 fe/lk/sr/gy/cz

1968. február 29.

nemzetközi vietnami szolidaritási gyűlést hívott egybe brémába. a magyar nők országos tanácsát németi irén, a nők lapja főszerkesztője képviseli./mti/

..

bb. 58. bővítik az üzemeket, szálló, áruház iskola épül szombathelyen - ülést tartott a szombathelyi városi tanács

a vid-fm/tné/ká/gy/cz

1968. február 29.

Szombathely 1968. évi fejlesztési tervéről tárgyalt csütörtökön szombathely városi tanácsa. a tervek szerint több mint 50 millió forintos beruházással az idén befejezik az élelmiszeripari gépgyár építését. számos új gépet és kazánházat kap a lakástextil vállalat, nyolcmillió forintos költséggel korszerűsítik a husipari vállalatot. új patyolat és nyomdavállalat, valamint autó- és motorkerékpárjavító üzem épül. folyamatban van a gázgyár új telephelyének építése 64 millió forintos beruházással.

Lakásépítésre 26 millió forintot költenek. az új ipartelep csatornázására ötmillió forintot ruháznak be. felépül az új otthon áruház, négy modern abc áruház, a cipőáruház és a keravill bolt. az isis szálló építésének befejezésére több mint 12 millió forintot fordítanak. a derkovits lakótelepen 16 tantermes általános iskola, a hadnagy utcában nyolctantermes politechnikai műhely épül, elkészül a zeneiskola és megkezdik a megyei könyvtár és a hangversenyterem építését. a markusovszky-kórház rekonstrukciójára 14 és félmillió forintot használnak fel.

a szombathelyiek minden évben nagyértékű társadalmi munkával segítik városuk fejlesztését, szétépítését. tavaly 4 271 000 forint volt a társadalmi munka értéke. erre az önzetlen segítségre a lakosság a továbbiakban is vállalkozik./mti/

..

- 38 -

16.55/11

16.55/11

bb. 57. elfogták a gépkocsitolvajokat

1 fe/lk/sr/11 cz

1968. február 29.

felnyitottak az erzsébet-híd pesti hídfőjénél egy lezártan parkirozó moszkvics gyártmányú személygépkocsit, majd a tolvajok a járművel elhajtottak. a körözött gépkocsit a rendőrök a béke utca és a fáy utca kereszteződésénél feltartóztatták. kiderült, hogy a volánnál ülő árva párt és utasa, budai Tamás vendel 20, illetve 19 éves büntetett előéletű budapesti lakosok, mindkettőjüket előállították, a budapesti rendőrfőkapitányság őrizetbe vette őket és eljárás indult ellenük./mti/

..

bb. 59. kilencszázharminc lakást adnak át az idén tatabányán - a városi tanács ülése

a vid-fm/tné/ká/11 cz

1968. február 29.

a tatabányai városi tanács csütörtöki ülésén komor Kornél, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese tájékoztatta a tanácsstagokat a város idei fejlesztési terveiről. ebben az évben - a tavalyinál több - 930 lakást adnak át. továbbra is négy területre koncentrálnak az új házak építését, és nagyobb ütemben „szánalják”, a földalatti bányaművelés miatt lebontásra kerülő bányászházakat. az idén 400 ilyen régi bányászlakást bontanak le. az igényeknek megfelelően növelik - az egy- és a másfél szobás lakások rovására - a kétszobás lakások számát.

más létesítményekkel is gyarapodik a bányászváros. tizenhat, valamint nyolctantermes általános iskolát, 40 személyes bölcsődét, 150 személyes óvodát és új üzleteket építenek. a város utjainak felújítására nyolc- és félmillió forintot szánnak.

az ipari üzemek, - elsősorban a szénbányák vállalat - jelentős összeggel járulnak hozzá a város fejlesztéséhez, segítik több fontos létesítmény felépítését. a bányász-kertváros fejlesztésére, például 25 millió forintot költ a szénbányák vállalat./mti/

..

- 39 -

17.00/gy

17.00/gy

bb. 60. meglopja az anyját is - két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid fm/tné/ká/1l cz

1968. február 29.

hanea jános 32 éves miskolci alkalmi munkást csalásért és más bűncselekményekért már többször elítélték. alig szabadult ki a börtönből, ismét szembekerült a törvénnyel. az alkalmi munkaadója által rábizott pénzt a maga céljaira használta fel, majd egy fiatalkori barátját vette rá, hogy ruhaféléit, értéktárgyait zálogosítsa el, s a pénzt elszórakoztatta. átkulcsot készített, s azzal behatolt anyja miskolci lakására, ahonnan több rend ruhát, táskarádiót és más értéktárgyat vitt el.

a miskolci járásbíróóság hanea jánost visszaesőként elkövetett, többrendbeli sikkasztásért és lopásért két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte, s a közügyek gyakorlásától három évre eltiltotta./mti/

--

bb. 62. helikopter társulás - a termelészövetkezetek közös vállalkozásairól tárgyalt az észak-kegyi megyei termelészövetkezetek szövetsége

a vid kz/sk/ká/1l cz

1968. február 29.

a már működő termelészövetkezeti közös vállalkozások eredményeiről, tapasztalatairól tanácskozott csütörtökön az észak-kegyi megyei termelészövetkezetek területi szövetsége. a szövetség területén, mint az ülésen elmondták, jól bevált közös vállalkozás működik. legjelentősebb közöttük a hét megye közös gazdaságainak együttműködésével létrehozott balinkai málnatársulás, amely az ország málnatermésének 80 százalékát dolgozza fel. jól jövedelmező vállalkozásnak bizonyult a kápolnásnyéki vörösmarty termelészövetkezet értékesítési társulása. ebben több megye 29 közös gazdasága működik együtt egy fővárosi zöldség-gyümölcs áruda ellátásában. a közeljövőben újabb közös vállalkozások kialakulása várható. egyes termelészövetkezetek bekötőutak építésére, mások csikónevelésre, illetve juhtenyésztésre társulnak. sokat mond a vidék közös gazdaságainak anyagi helyzetéről az a terv, amely szerint a hegyvidéki termelészövetkezetek helikopter-vállalkozást akarnak létrehozni. a társulás a terv szerint az egész móri járásra kiterjed. saját helikopterrel végzik el a szőlők és a szántóföldi növények műtrágyázását, illetve vegyszerezését./mti/

--

- 40 -

Wt
1968

bb. 63. bővítik a meglevő ipari üzemeket, újakat telepítenek somogyban - ülészetett a megyei tanács

a vid fm/sk/ká/1l cz

1968. február 29.

a somogy megyei tanács csütörtökön kaposvárott többek között az iparosítás helyzetéről és a további iparosításról tárgyalt.

a tanácsülés egyhangulag állást foglalt, amellyel, hogy a foglalkoztatottsági gondok enyhítésére bővíteni kell a meglevő üzemek termelését, el kell végezni a szükséges rekonstrukciókat, új üzemeket kell építeni, illetve telepíteni. az elmúlt két évben már történt előrehaladás e téren: összesen 854 millió forint értékű beruházást kezdtek el, amelyek közül néhány már el is készült, többek között befejeződött a kaposvári husüzem és baromfifeldolgozó vállalat, a dél-magyarországi fűrészek csurgói telepének rekonstrukciója. e két üzemben a foglalkoztatottak száma majdnem kétezerre megnövekedett. befejezés előtt áll a kaposvári villamosági gyár 150 millió forintos beruházása, - ahol jelenleg már 1500-an dolgoznak, - valamint a nagyatádi konzervgyár 291 millió forintos bővítése, korszerűsítése.

a harmadik ötéves terv hátralevő időszakában - 1968-1970-ben - a vissza nem térítendő állami támogatás újabb üzemek telepítését teszi lehetővé a megyében. kaposvárott az ujonnan alakult híradástechnikai vállalat az egyesült izzóval együttműködve új rádiócsőgyárat épít 800 fős főleg női - munkaerő részére. a megállapodás szerint a gyárat üzembehelyezése után átveszi az egyesült izzó és a negyedik ötéves terv időszakában továbbfejleszti oly módon, hogy a rádiócsövek többségét majd ebben a gyárban állítják elő. a budapesti irodagép- és finommechanikai vállalat a kaposvári tanácsi ipartelepen irodagépek gyártására hoz létre 400 főt foglalkoztató üzemet.

a harmadik ötéves tervidőszak végére a számítások szerint a somogy megye iparában foglalkoztatottak száma 7000-8000 fővel növekszik./mti/

--

- 41 -

Wt
1968

bb. 60. meglopja az anyját is - két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid fm/tné/ká/1l cz

1968. február 29.

hanea jános 32 éves miskolci alkalmi munkást csalásért és más bűncselekményekért már többször elítélték. alig szabadult ki a börtönből, ismét szembekerült a törvénnyel. az alkalmi munkaadója által rábizott pénzt a maga céljaira használta fel, majd egy fiatalos barátját vette rá, hogy ruhaféléit, értéktárgyait zálogosítsa el, s a pénzt elszórakoztatta. átkulcsot készített, s azzal behatolt anyja miskolci lakására, ahonnan több rend ruhát, táskarádiót és más értéktárgyat vitt el.

a miskolci járásbíróház hanea jánost visszaesőként elkövetett, többrendbeli sikkasztásért és lopásért két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte, s a közügyek gyakorlásától három évre eltiltotta./mti/

--

bb. 62. helikopter társulás - a termelészövetkezetek közös vállalkozásairól tárgyalt az észak-kegyi termelészövetkezetek szövetsége

a vid kz/sk/ká/1l cz

1968. február 29.

a már működő termelészövetkezeti közös vállalkozások eredményeiről, tapasztalatairól tanácskoztak csütörtökön az észak-kegyi termelészövetkezetek területi szövetsége. a szövetség területén, mint az ülésen elmondták, öt jól bevált közös vállalkozás működik. Legjelentősebb közöttük a hét megye közös gazdaságainak együttműködésével létrehozott balinkai málnatársulás, amely az ország málnatermesztésének 80 százalékát dolgozza fel. jól jövedelmező vállalkozásnak bizonyult a kápolnásnyéki vörösmarty termelészövetkezet értékesítési társulása. ebben több megye 29 közös gazdasága működik együtt egy fővárosi zöldség-gyümölcs áruda ellátásában. a közeljövőben újabb közös vállalkozások kialakulása várható. egyes termelészövetkezetek beötvények építésére, mások csikónevelésre, illetve juhtenyésztésre társulnak. sokat mond a vidék közös gazdaságainak anyagi helyzetéről az a terv, amely szerint a hegyvidéki termelészövetkezetek helikopter-vállalkozást akarnak létrehozni. a társulása a terv szerint az egész móri járásra kiterjed. saját helikopterrel végzik el a szőlők és a szántóföldi növények műtrágyázását, illetve vegyszerezését./mti/

--

- 40 -

Wz
12/10

bb. 63. bővítik a meglevő ipari üzemeket, újakat telepítenek Somogyban - ülészetett a megyei tanács

a vid fm/sk/ká/1l cz

1968. február 29.

a somogy megyei tanács csütörtökön kaposvárott többek között az iparosítás helyzetéről és a további iparosításról tárgyalt.

a tanácsülés egyhangulag állást foglalt, amellyel, hogy a foglalkoztatottsági gondok enyhítésére bővíteni kell a meglevő üzemek termelését, el kell végezni a szükséges rekonstrukciókat, új üzemeket kell építeni, illetve telepíteni. az elmúlt két évben már történt előrehaladás e téren: összesen 854 millió forint értékű beruházást kezdtek el, amelyek közül néhány már el is készült, többek között befejeződött a kaposvári husüzem és baromfifeldolgozó vállalat, a dél-magyarországi fűrészek csurgói telepének rekonstrukciója, e két üzemben a foglalkoztatottak száma majdnem kétezerre emelkedett. befejezés előtt áll a kaposvári villamosági gyár 150 millió forintos beruházása, - ahol jelenleg már 1500-an dolgoznak, - valamint a nagyatádi konzervgyár 291 millió forintos bővítése, korszerűsítése.

a harmadik ötéves terv hátralevő időszakában - 1968-1970-ben - a vissza nem térítendő állami támogatás újabb üzemek telepítését teszi lehetővé a megyében. kaposvárott az ujonnan alakult hiraadástechikai vállalat az egyesült izzóval együttműködve új rádiócsőgyárat épít 800 fős főleg női - munkaerő részére. a megállapodás szerint a gyárat üzembehelyezése után átveszi az egyesült izzó és a negyedik ötéves terv időszakában továbbfejleszti oly módon, hogy a rádiócsövek többségét majd ebben a gyárban állítják elő. a budapesti irodagép- és finommechanikai vállalat a kaposvári tanácsi ipartelepen irodagépek gyártására hoz létre 400 főt foglalkoztató üzemet.

a harmadik ötéves tervidőszak végére a számítások szerint a somogy megye iparában foglalkoztatottak száma 7000-8000 fővel növekszik./mti/

--

- 41 -

Wz
12/10

bb. 61. értelmiségi ankét kecskeméten

vid-fm/tné/ká/gy/cz

1968. február 29.

csütörtökön értelmiségi ankétot rendeztek kecskeméten, a tit székházában. az ankétot ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke tartott vitaindító előadást az időszerű művelődéspolitikai kérdésekről./mti/

..

bb. 66. ella fitzgerald budapesten

t pr/hné/sr/gy/la

1968. február 29.

csütörtökön budapestre érkezett ella fitzgerald, a világhírű dzsesszénekedő. fitzgerald 1934-ben aratta első sikereit chichk webb zenekarának szólójaként. hangja azóta világszerte ismertté vált, lemezeit öt földrészen vásárolják. ékes bizonyítéka népszerűségének, hogy 13 „aranylemez”, mondhat magáénak, ami 13 millió, számaival eladott hanglemez jelent. a blues és a be-bop utólrhetetlen hangú előadónője, egyetlen alkalommal, csütörtök este lép közönség elé az erkel színházban. az előadást jegyei hetekkel előbb, elővételben elkelték, ám azoknak, akik nem lehetnek ott a hangversenyen, szolgáljon vigaszul ella fitzgeraldnek újságírók kérdésére adott válasza:

- remélem, hogy mindazokkal a dzsessz-rajongókkal, akik nem kaptak jegyet az estre, minél előbb egy újabb hangversenyen találkozhatom. örülök, hogy - ha most csupán egy estére is - budapestre jöhettem, s elénekelhetem önöknek kedves dalaimat. a blues-ok, song-ok és spirituálék között számos olyan is lesz, amelyet magyarországról küldött levelekben kértek tőlem, így például gershwin néger operájának „summer time”, -je.
/mti/

..

17.15/gy

164
172

- 42 -

bb. 64. felmentés -kinevezés

tr/sr/gy/la

1968. február 29.

némety béla rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet a magyar népköztársaság elnöki tanácsa megbízta varsói nagykövetségünk vezetésével. az elnöki tanács ezzel egyidejűleg felmentette martin ferenc rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet a magyar népköztársaság varsói nagykövetségének vezetésére kapott megbízása alól./mti/

..

bb. 65. losonczy pál, az elnöki tanács elnöke

tr/sr/gy/la

1968. február 29.

táviratban üdvözölte leopold sédar senhor-t, a szenegál köztársaság elnökévé történt újraválasztása alkalmából./mti/

..

bb. 67. kétszázötven millió forint megtakarítását vállalják az idén a diósgyőri kohászok

a vid-szf/tné/ká/gy/la

1968. február 29.

a lenin kohászati művekben február végével lezárultak az újév első termelési tanácskozásai. csaknem 200 tanácskozáson mintegy 13 000 diósgyőri kohászati dolgozó vitatta meg az év, ezen belül az első hónapok legfontosabb tennivalóit. a mozgalmas értekezletek vitáin visszatérő téma volt, miként éljenek a legcélravezetőbben a gazdaságirányítási reform lehetőségeiből adódó nagyobb önállósággal, ugyanakkor mi módon feleljenek meg leginkább az igényesebb követelményeknek, annak, hogy a kívánatos mennyiségű kohászati termékeket ütemesen, kifogástalan minőségben idejében a vásárlók rendelkezésére bocsássák.

a diósgyőri kohászat az idén az eredeti tervnél is jóval többet, 56 millió forinttal nagyobb összeget, összesen 250 millió forintot akar megtakarítani, hogy megfelelő nyereség-alapot képezhessen. ezeknek a feladatoknak módoszatait, lehetőségeit beszélték meg a dolgozók részletekbe menően a gyár-részlegekben, üzemekben. a tanácskozásokon mintegy ezerháromszázan szólaltak fel s csaknem ennyi kisebb-nagyobb javaslatot tettek a kitűzött célok sikeres megvalósítására./mti/

..

- 43 -

17.25/11

164
1720

bb. 69. kuwaiti államférflak távirata

tr/sr/il la

1968. február 29.

szabah el szalem el szabah, kuwait állam emirje és dzsabir al-ahmed al-dzsabir miniszterelnök táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének és fock jenőnek, a minisztertanács elnökének a kuwaiti nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságaikért. szabah al-ahmed al -dzsaber, kuwait állam külügyminisztere szintén táviratban köszönte meg péter jános külügyminiszter üdvözlését./mti/

bb. 70. jugoszláv ifjusági küldöttség baranyában

vid fm/ksk/ká/il la

1968. február 29.

a jugoszláv ifjusági szövetség eszéki területi küldöttsége csütörtökön baranyába érkezett. a háromtagú küldöttség molnár józsef területi titkár vezetésével három napig tanulmányozza a baranyai fiatalok életét, a megye kiszervezeteinek munkáját./mti/

bb. 71. vietnami szolidaritási nap kálban

vid fm/sk/ká/il la

1968. február 29.

csütörtökön a heves megyei kál községben vietnami szolidaritási napot rendezett a hazafias népfront. ebből az alkalomból a községbe látogatott dinh ba thi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője, phung manh cung, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára, valamint harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára.

a vendégek látogatást tettek a helybeli általános iskolában, a községi tanács székházában, majd részt vettek a művelődési házban rendezett vietnami szolidaritási gyűlésen. az ünnepségen harmati sándor mondott beszédet, majd felszólalt dinh ba thi is./mti/

17.30/il

- 44 -

17.30
17.40

bb. 72. a budapesti közlekedési vállalat közli,

k hbj/ie-il/la

1968. február 29.

nygy március 1-től az újpest-megyer - csillaghegy, meder utca- népsziget, és a kossuth tér- patthyány tér között közlekedő átkelő hajójáratokat megindítja./mti/

bb. 73. a mávaut közleménye

k hbj/ie/il la

1968. február 29.

a 20-as ékv /mávaut/ közli: a budapest-engels- térről jászberény, heves, kisköre, hatvan, gyöngyös, eger, galyate-
lő, kékestető, panádfürdő, borsodnádasd, ózd, aszód, bér, szilvásvárad, nagyvisnyó felé közlekedő távolsági autóbusz-
járatok budapest baross-téri megállóhelyét március 4-én ü-
zemkezdettől a népstadion utra, a 31-es fővárosi autóbusz vég-
állomása mellé helyezik át./mti/

bb. 68. huszéves az „autó-motor„

1 pr/tr/sr/il la

1968. február 29.

nusz esztendeje jelent meg első ízben a gépjárművek iránt
érelklődők szaktapja, az autó-motor. a kezdeti ötezerről
az eltelt idő alatt 130.000-ra nőtt a példányszáma. hasábja-
in frissen téjekoztatja az autók és motorok kedvelőit a
szakmai érdeklőségekről, s gyakorlati segítséget ad a gép-
járművek üzemen tartóinak. a lap írásával hozzájárult a
közuti közlekedés fejlesztéséhez, állandó propagandát folytatott
a balesetek megelőzésére, s kezdeményezésére több újítás
telőit kivitelezőre./mti/

17.48/il

- 45 -

17.40
17.45

embargo 20.00 óráig!

bb. 74. összeül a varsói szerződés tagállamainak tanácskozó testülete

tr/sr/gy/la

1968. február 29.

március 6-án szerdán szófiában összeül a varsói szerződés tagállamainak politikai tanácskozó testülete./mti/

bb. 75. titkári értekezlet a vöröskeresztben

i ms/gg/sr/gy/la

1968. február 29.

csütörtökön a vöröskereszt székházában rostás Istvánnak, a magyar vöröskereszt főtitkárának elnöklésével értekezletet tartottak a vöröskereszt megyei titkárai és gazdasági vezetői. a tanácskozáson megvitatták az új gazdasági mechanizmusból adódó feladatokat és lehetőségeket./mti/

bb. 76. halálos gázolás

tr/sr/il la

1968. február 29.

csütörtökön délután a 20. kerület, pestszécsényi piac téren az uttesten a hétéves morvai Rozáliát egy arra vágató egyfogatú lovaskocsi halálra gázolta. a lovaskocsi ittas rajtóját, Tóth Gedeon 53 éves soltvadkerti lakost a rendőrség őrizetbe vette./mti/

bb. 77. budapesten tovább csökken az influenza-járvány

i ms/gg/sr/il la

1968. február 29.

az országos közegészségügyi intézethez beérkezett adatok szerint az influenza a járvány ötödik hetében országosan mintegy 330 000 megbetegedést okozott, amiből kereken 120 000 esett budapestre. öt hét alatt kereken 900 000 -en estek át az influenzán a kezelőorvosok bejelentései szerint. pécsenti és baranya megyében a lakosságnak egyharmada volt influenzás. ott a járvány már megszűnőben van.

/folyt. köv./
18.25/11

- 46 -

bb. 77. / budapesten ... 1. folyt. / il

a dunántul déli részén, a fővárosban és pest megyében a múlt héten tetőzött az influenza és néhány napja megkezdődött a megbetegedések számának fokozatos csökkenése. budapesten szerdán már csak 11 000 megbetegedést jelentettek, és az iskolai hiányzás számaránya is 10 százalék körül volt. a járvány tetőpontjához képest tehát csaknem felére esett a

megbetegedések száma, amely jelenleg az első heti szinten van.

a járvány lassu előretörése most az északi és a keleti megyékben folytatódik, bár egyelőre nagy számokat nem jelentenek. az elmúlt héten csaknem kilencezer megbetegedés történt miskolcon, ezzel szemben egész borsod megyében a hétezret sem érte el az új betegek száma. heves megyében 11 000, bácskiskunban 19 000 megbetegedést okozott a múlt héten az influenza./mti/

bb. 78. márk tivadar és seregi lászló

k ol/tr/sr/il la

1968. február 29.

az operaház jelmeztervezője, illetve koreográfusa az NSZK-ba utazott. münchenben Kodály Székely fonó című operájának színes tv-adását készítik elő. a dalművet szinetár Miklós rendezi, a táncokat a magyar állami népi együttes művészei adják elő./mti/

bb. 80 meghalt Ürmössy Anikó

i ms/hné/sr/il la

1968. február 29.

Ürmössy Anikó, a huszas-harmincas évek ismert színésznője és szavalóművésze néhai gellért Lajosnak, a kiváló színművésznek özvegye szerdán budapesten elhunyt./mti/

18.50/gy

- 47 -

bb. 79. 50 százalékos termésmenvelés a zöldségféléknél - elő-
térben a bogyós gyümölcsök - tájékoztató a zöldség-gyümölcs
és szőlőtermesztés fejlesztéséről

t cs/ma/ie/il la

1968. február 29.

dr. tompa béla a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium
kertészeti osztályának vezetője csütörtökön a szőlészeti
kutató intézet kőbányai kísérleti telepén tájékoztatta a
sajtó képviselőit a zöldség- gyümölcs- és szőlőtermesztés
főbb fejlesztési irányairól.

elmondotta többek között, hogy az utóbbi 20 év alatt a me-
zőgazdasági ágazatok közül a kertészet fejlődött a legerő-
teljesebben. az ország szántóföldi területének 6.7 százalékát
elfoglaló kertészet - a fűszerpaprika, disznóvénnyel, magnóvénnyel
és gyógynövénytermesztés nélkül - az összes szántóföldi nö-
vénytermesztés 1966. évi össztermelési értékének 22.6 száz-
aléka volt. a kertészet részesedése a mezőgazdasági export-
ból 1965-ben 37.4 százalék volt, s a tervek szerint
1970-re eléri a 46.5 százalékot.

a zöldségtermesztési ágazatban az 1967. évi eredmények
lényegesen túlhaladták az 1961-1965 évek átlagát, sőt az addi-
gi rekord, az 1963-as esztendő hozamait is. 1961 és 1967 kö-
zött a termés mennyisége a nem egészen 843 tonnáról 1 287 ezer
tonnára, a bruttó termelési érték pedig az 1.2 milliárd forintról
1.9 milliárd forintra nőtt.

a lakosság egy főre jutó zöldségfogyasztása az 1965 évi
76.7 kilóról az előirányzat szerint 1970-ig 90-95 kilóra emel-
kedik. a tartósító ipar termelése az 1950-es évi szinthez
képest paradicsomkonzervből a háromszorosára, a mélyhűtött
árúk, főzelék-konzervek termelésében pedig megközelítőleg két-
szeresére növekszik. a jobb ellátás és az exporttermelés ér-
dekében a zöldségtermelést a következő években további 50 száza-
lékkal kívánják bővíteni.

a szőlőtermesztési tervekről az előadó közölte, hogy az or-
szág szőlőterülete az előző évekéhez képest csökkenő, ezen be-
lül a termőterület viszont emelkedő tendenciát mutat. a szőlők-
nek csupán 35.2 százaléka jó minőségű, 45. 4 százaléka köze-
pes, és 19. 4 százaléka a gyenge és pusztuló kategóriába so-
rolható. a második ötéves terv nagyarányú telepítései ellené-
re az ültetvények több mint fele 25 évesnél idősebb, ebből
körülbelül 140 000 hold még az első világháború előtti tele-
pítés.

/folyt.köv./
18.55/il

- 48 -

1968

bb. 79. / 50 százalékos ... 1. folyt/ il

a legutóbbi telepítések során lényegesen növekedett a cseme-
geszőlő és a minőségi bort adó szőlőfajták aránya,

az ország árugyümölcsöseiben jelenleg az alma aránya
a legmagasabb: 49. 2 százalékos. ezt a kajszi 11.9 és az
őszibarack 11. 4 százalékos területi aránya követi, viszont
még mindig alacsony a cseresznye, a meggy és a körte ará-
nya. a következő évek telepítési terveiben hangsúlyozottan
szerepel a bogyós gyümölcsök termőterületének növelése, a
szovjetunióval kötött egyezmény értelmében gyümölcszálli-
tásainkat a harmadik ötéves terv végéig több mint négysze-
resére növelhetjük, ugyanakkor nyugati exportunk bővítésére is
lehetőségünk van./mti/

-.-

bb. 81. a magyar unesco bizottság közgyűlése

tnó/sr/il la

1968. február 29.

a magyar unesco bizottság ez évi közgyűlését csütörtök-
ön délután tartotta a kulturális kapcsolatok intézetében.
a közgyűlés dr. lengyel sándor elnök és dr. maller sándor
főtitkár bevezetője után megtárgyalta a bizottság 1967. évi
munkáját ismertető jelentést, az 1968. évi munkatervet, to-
vábbá az unesco 1969. - 1970. évi programjához beterjesztett
magyar javaslatokat. a résztvevők - tudományos és kulturális
életünk jeles képviselői a magyar unesco tevékenység mun-
katervét számos javaslattal egészítették ki és élénk eszme-
cserén vitatták meg az unesco előtt álló feladatok elvi és
gyakorlati kérdéseit./mti/

-.-

bb. 84. vita az urbanisztikai társaságban salgótarján város-
rekonstrukciójáról

k hbi/ie/il la

1968. február 29.

a magyar urbanisztikai társaság csütörtöki klubnapján vi-
déki városaink vezetői és a meghívott szakemberek a város-
rekonstrukció kérdéseit vitatták meg salgótarján vonatkozásá-
ban. sándor elemér, a salgótarjáni városi tanács vb elnöke
vitaindító előadásában ismertette salgótarjának a városre-
konstrukció terén elért eredményeit. a kialakult élénk vitában
rész vett dr. dallos ferenc, a minisztérium tanácsszervek
osztályának vezetője./mti/

19.00/il

- 49 -

1968

bb. 82. tiszabercelnél tetőzött a tiszai árhulláma - a bodrog felső szakaszán megkezdődött az apadás - a turnál megszüntették az árvízvédelmi készültséget

i sb-vid/tr/ie/gy/la

1968. február 29.

a tiszai legfelső szakaszán már több méterrel apadt a víz. ezért tiszabecs és vásárosnamény között csütörtökön megszüntették az árvízvédelmi készültséget. a folyó árhulláma ezen a napon tiszabercelnél tetőzött és valószínűleg pénteken már eléri tokaji is. az északmagyarországi és a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság jelenleg vásárosnamény és Záhony között elsőfokú, Záhonytól Vencsellőig a folyó jobb partján másodfokú, a balparton elsőfokú, és Vencsellőtől Tiszafüredig mindkét parton elsőfokú készültséggel őrzi a gátakat.

a bodrog felsőberekkinél a szerdai tetőzéstől csütörtök délutánig 11 centiméterrel apadt a víz. a szakemberek továbbra is csak lassu apadásra számítanak, mert a folyó tokaji torulatánál a tiszai árhulláma késlelteti a bodrog vízének levonulását. csütörtökön késő délután sárospatak térségében tetőzött a bodrog árhulláma 550 centiméter körüli vízzszinttel. az északmagyarországi vízügyi igazgatóság tovább is fenntartja a narmadfokú árvízvédelmi készültséget és teljes erővel folytatja a védekezési munkákat. felsőberekkinél, sárospatakknél és néhány más gátszakaszon már több mint két kilométer hosszú rőzsesort építettek, hogy megvédjék a töltést a hullámveréstől. a kengyeli szakaszon csütörtökön reggel kisebb szivárgást észleltek, ezért műanyagfóliával szigetelik a töltést.

a turnán levonult az árhullám. garbolcnál a tetőzéstől csütörtök reggelig két méterrel apadt a víz, s ennek megfelelően megszüntették az árvízvédelmi készültséget. a felső-tiszai és mellékfolyóinak vízgyűjtő területén kedvezően alakult a hidrometeorológiai helyzet, már három napja nem kaptak csapadék-utánpótlást a folyók, s így további apadásra lehet számítani.
/mti/

19.05/gy

- 50 -

ME
19.10

bb. 83. hazaérkezett az Iránban járt magyar kereskedelmi kormányküldöttség

i sz/tr/ie/il la

1968. február 29.

hazaérkezett budapestre az a magyar kereskedelmi gazdasági kormánydelegáció, amely darvas László külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével február 10-től Iránban tárgyalásokat folytatott gazdasági és műszaki államközi megállapodás megkötéséről.

a tárgyalások eredményeként megállapodás jött létre, melynek értelmében a magyar külkereskedelmi gépipari termékeket, komplett berendezéseket szállít Iránba olaj ellenében.

a magyar delegációt Iráni tartózkodása során fogadta dr. alikhani gazdasági, dr. madzsidi élelmiszeripari, salchian közlekedés és utépitésügyi, dr. h. zahedi földművelésügyi, sotudéh postaügyi, dr. a. zahedi külügyminiszter, továbbá dr. eghbal, az Iráni nemzeti olajtársaság elnöke, valamint több más Iráni közéleti személyiség.

a tárgyalások során a két ország képviselői kölcsönösen tájékoztatták egymást az áru szállítási lehetőségekről. a magyar fél készségét nyilvánította arra, hogy Irán új ötéves tervének megvalósításához kész szállítani többek között mezőgazdasági gépeket, vegyipari, élelmiszeripari berendezéseket, vasúti járműveket, közlekedési eszközöket. a tárgyalások a kölcsönös érdeklődés és megértés szellemében folytak. a teheránban parafált megállapodás aláírására későbbi időpontban kerül sor./mti/

..-

bb. 86. időjárásjelentés

il/tr/ie/la

1968. február 29.

a meteorológiai intézet jelent: csütörtökön este 19 órakor

reggeli párásság. várható időjárás március 1-én, pénteken estig: felhőátvonulások. legfeljebb néhány helyen jelentéktelen csapadék. mérsékelt, helyenként élénk északi, északkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. egy-két helyen reggeli köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 2, plusz 7 fok között./mti/

..-

19.10/11

- 51 -

ME
19.10

bb. 85. magyar kiállítás a tripoliszi vásáron

i sz/tr/1e/il la

1968. február 29.

a hungexpo-hoz csütörtökön megérkezett az első telex-jelentés a február 28-tól március 20-ig tartó tripoliszi nemzetközi vásárról, amelyen a magyar külkereskedelem a hungexpo rendezésében 330 négyzetméteres pavilonban és a szabad területen 100 négyzetméternyi területet elfoglaló kiállítással ves részt.

a hivatalos megnyitón libia miniszterelnöke abdul hamid bakkus meglátogatta a magyar pavilont, s a libiai gazdasági élet több vezetőjével együtt nagy elismeréssel nyilatkozott a kiállításról, elsősorban az ott látható medicomarkájú orvosi műszerekről és kórházi berendezésekről.

a tripoliszi vásár magyar kiállításának anyagát a hungexpo-ral a kereskedelmi célkitűzéssel állította össze, hogy a libiai üzleti élet képviselőinek széles körével ismeresse meg a magyar járműveket, tehergépkocsikat, diesel próbabepadokat, az eróssármu ipar termékeit, továbbá a magyar háztartási készülékeket, kórházi felszereléseket, híradástechnikai és mérőműszereket. bemutatja azt is, hogy milyen termékeket ajánl exportra a magyar konfekció és divatáruipar, és hogy milyen iskolai szemléltető eszközt tud szállítani a külkereskedelem. a magyar árubemutatón a tesco tájékoztatást nyújt a szellemi export lehetőségeiről. /mti/

bb. 87. két éves a „vádoljuk az imperializmust.” mozgalom - eddig 30 millió forint értékű ajándékot küldött a kisz a vietnami népnek - új akcióval folytatódik a gyűjtés

i di-tm/il la

1968. február 29.

a szolidaritás újabb szép példájával emlékezett meg a kisz központi bizottsága a „vádoljuk az imperializmust.” akció kibontakozásának második évfordulójáról. erről nyilatkozott nádasdi józsef, a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára a magyar távirati inoda munkatársának.

- a napokban 9 millió forint értékű ajándékot indítottunk utnak vietnamba; hét millió forint értékű fegyvert, lőszeret, híradástechnikai felszerelést, szövetet, és gyógyszert küldtünk a vietnami demokratikus köztársaságnak és kétmillió forint értékű gyógyszert raktunk vagonokba a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front számára.

/folyt.köv./
19.38/il

- 52 -

bb. 87. / két éves ... 1. folyt/ il

ezzel elérte a 30 millió forintot a 172. 525 k 95-ös csekkszámlára befizetett adományokból felhasznált összeg; hiánytalanul eleget tettünk a kisz 7. kongresszusa határozatának.

joggal elmondhatjuk; nagyszerű sikerrel zárulta, „vádoljuk az imperializmust.” akció első két esztendeje. a vietnami dolgozó ifjúsági szövetség delegációjának magyarországi látogatása idején meghirdetett kezdeményezésünk megtalálta az utat az új nemzedék, s ezzel egyidejűleg a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek eszéhez és szívéhez. az erkölcsi, a politikai és az anyagi támogatás együttes erejével bizonyította, hogy nálunk élő valóság a „veled vagyunk vietnam.” jelszóban megfogalmazott gondolat.

- már a részeredmények is azt bizonyították, hogy jó úton indultunk el felhívásunkkal. alig több mint egy év alatt mintegy 120 000 kisebb-nagyobb gyűlés, találkozó és más demonstráció fémjelezte mozgalmunkat, s körülbelül 2 millió aláírás gyűlt össze a szabadságát és függetlenségét, a társadalmi haladás ügyét védelmező hős vietnami nép igazságos céljainak támogatására. ezzel egyidejűleg impozáns tömegek csatlakoztak az ifju kommunisták példájához. vállalták; lemondanak szabadidejük egy részéről, vietnami műszakokat tartanak, s keresetüket távoli testvéreink javára ajánlják fel. a kisz 7. kongresszusán már arról számolhattunk be, hogy több mint hatszáz ezren vettek részt az önként vállalt vasárnapi műszakokon és az egyéb munkaakciókban.

- mi arra törekedtünk, hogy jól sáfárkodjunk a rendelkezésünkre bocsátott milliókkal. első alkalommal több mint 10 millió forint értékű ajándékkal, többek között egy 200 tagú önkéntes harci brigád teljes felszerelésével segítettük a vietnami demokratikus köztársaságot. ezután 9 millió forinttal járultunk hozzá az országos béketanács „egy iskolát, egy kórházat vietnamnak.” akciójához és két millió forint értékű gyógyszert, orvosi műszert adtunk át a délvietnami nemzeti felszabadítási frontnak. ezt tetézte meg mostani adományunk.

/folyt.köv./
19.44/il

- 53 -

KL
19.38

bb. 67. / két éves ... 2. folyt/ il

gazdagon kamatozott tehát és - ami még ennél is öröme-
detesebb, - mindmáig nem aadt el ifjúságunk, népünk segítő-
kézsége. napról-napra tovább gyarapodik szolidaritási csekk-
számlánk. a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanárai és hall-
gatói 60 000, a máv tervező intézetének dolgozói több mint
50 000, a jánoshalmi vegyes- és építőipari ktsz tagjai csaknem
50 000 forintot fizettek be a jó ügy támogatására. a kőrösvidé-
ki vízügyi igazgatóságtól 40 000, a kisvárdai gimnáziumtól és
szakközépiskolától, valamint az egri gárdonyi géza gimnázium-
tól és a fehérgyarmati középiskolától 10 000 - 10 000 forint
érkezett hozzánk az imperialista agresszorok vietnami pusztítá-
sainak enyhítésére, s százakra megy az egyéb felajánlások szá-
ma. ez adott bátoritást ahhoz, hogy a „vádoljuk az imperializ-
must„ mozgalom részeként új akciót kezdeményezzünk a vietnami
nép megsegítésére.

- a vietnami dolgozó ifjúsági szövetség kérésének megfele-
lően arra szólítjuk az ifju kommunisták népes tábort, az új
nemzedék valamennyi rétegét, hogy egy-egy vagy a lehetőségekhez
arányosan - több tranzisztoros rádió árával tegyék meg 172. 525
k-95-ös számú csekkszámunkat. az amerikai légi kalózkodóknak ugyanis
a villanyerőműveket sem kímélik a vietnami demokratikus köztár-
saságban. emiatt csak telepés, hordozható rádiók útján tarthat-
ják fenn a gyors összeköttetést hazai és a vidéki országrészek
között. bízunk abban, hogy kezdeményezésünk eléri a célját. méltó
része lesz a demokratikus ifjúsági világszövetség felhívásá-
ra kibontakozó világméretű szolidaritási akciónak, és a 9. világ-
ifjúsági találkozó magyarországi előkészítésének - mon-
dotta befejezésül nádasdi józsef./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

il la

1968. február 29.

bb 85. számú hírünk címében és a szövegben

t r i p o l i vásár

a helyes szöveg./mti/

10.55/11

- 54 -

124
2000

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 74. sz. hír címe helyesen:

összeült a városi szerződés tagállamainak értekezlete

/mti/

10. 88. sz. ndk katonai attaséjának fogadása

t te/tn6/il/la

1968. február 29.

gerhard spakowska alezredes, az ndk budapesti nagykövet-
ségének katonai és légügyi attaséja az ndk nemzeti néphadse-
rege megalakulásának 12. évfordulója alkalmából csütörtökön
este fogadást adott a berlin étteremben. a fogadáson megjelent
kovács pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a ma-
gyar néphadsereg politikai főcsoport főnöke, a tábornoki és
parancsnoki kar számos más tagja, a társ-fegyveres testületek
képviselői, a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium
több vezető beosztású munkatársa. ott voltak dr. herbert plaschka
nagykövettel az élen az ndk budapesti nagykövetségének tag-
jai, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviseletek
több vezetője és tagja, továbbá az ideiglenesen magyarorszá-
gon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának több magas-
rangú képviselője./mti/

21. 15/11

21. 92

- 55 -

embargo feloldásig!!!

bb. 89. a konzultatív találkozó esüdtörtéki ülése

bs/e

1968. február 29.

a kommunista- és munkáspártok konzultatív találkozója esüdtörtéki folytatta munkáját.

az ülésen dr. S. A. Wickremasinghe, a ceyloni kommunista párt elnöke, Oscar Astudillo, a chilei kommunista párt főtitkárhelyettese elnökölt.

a napirendhez hozzászóltak:

D. Molomzsanov, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja:

A mongol delegáció vezetője felszólalásában hangsúlyozta: elengedhetetlenül szükséges a kommunista mozgalom új nemzetközi tanácskozása, amelyen megvitatják a megérett problémákat és kidolgozzák az egységes álláspontot az imperializmus erősödő agresszív tevékenysége elleni harcban. hangsúlyozta, hogy a világ forradalmi mozgalma csak az egység további szilárdításával és állandó erősítésével verheti vissza és kárnozthatja kudarcra a jelenlegi dühödt imperialista támadást. D. Molomzsanov aláírta, hogy elsődleges jelentősége van annak az aktív harcnak, melynek célja a VDK elleni amerikai bombázások és más háborús cselekmények feltétel nélküli beszüntetése, a vietnam földjén folyó amerikai agresszió haladéktalan felszámolása.

Kijelentette, hogy az mnpf olyan tanácskozás mellett száll szíkra, amely a marxizmus-leninizmus elvei alapján valóban hozzájárulna a kommunista mozgalom sorainak tömörítéséhez. a mongol népi forradalmi párt véleménye szerint az új tanácskozásnak meg kell vizsgálnia a korszerű antilimperialista harcnak, valamint a nemzeti felszabadító mozgalom fejlődésének és támogatásának alapvető kérdéseit. e tanácskozás előkészítésének demokratikus jellege biztosítja majd annak sikerét és hozzájárul ahhoz, hogy munkájába bekapcsolódhassanak azok a pártok is, amelyek valamilyen oknál fogva nem vettek részt a budapesti találkozón.

/folyt. köv./
0.10/e

- 56 -

105

bb. 89. /a konzultatív...1.folyt./e

az mnpf delegációja állást foglalt amellett, hogy az új tanácskozást ez év végéig moszkvában tartsák meg, s létesítsenek operatív szervezet a kommunista- és munkáspártok tanácskozásával kapcsolatos minden szükséges előkészület elvégzésére.

Jakub Demir, a török kommunista

párt első titkára

a gyorsan fejlődő és változó nemzetközi helyzet, a testvérpártok két- és többoldalu találkozói, valamint ez a konzultatív találkozó, amelyet a kommunista- és munkáspártok nagy többsége támogat, tisztázta, hogy megérttek egy nemzetközi tanácskozás feltételei megtartása olyan internacionalista kötelességünké vált, amelynek eleget kell tennünk.

szükségesnek tartjuk, hogy az 1960-as nemzetközi értekezlet óta eltelt hét év során a kommunista világmozgalomban összegyűlt tapasztalatokat cseréljük ki és a nemzetközi helyzet új eseményeit a marxizmus-leninizmus és az 1957-es, valamint az 1960-as moszkvai határozatok fényében közösen vizsgáljuk meg és elemezzük.

a török kommunista párt szükségesnek tartja egy újabb nemzetközi értekezlet összehívását mozgalomunk egységének erősítésére. az értekezlet fő célját a kommunista mozgalom egységének megővésében és megszilárdításában látja. ez azonban nem jelenti azt, hogy hallgatónakosan el kell sikkani ama jelentős politikai kérdések felett, amelyek napjainkban utat nyitnak az ellentétnek.

a török kommunista párt támogatja azt a nézetet, hogy az értekezletet ebben az évben kell megtartani moszkvában. támogatja azt a javaslatot is, hogy a nemzetközi tanácskozás céljára egy előkészítő bizottság alakuljon budapesten.

/folyt. köv./

0.17/e

- 57 -

105

bb. 89. /a konzultatív...2.folyt./e

Carlos Alzona, a hondurasi kommunista párt
politikai bizottságának tagja, a központi
bizottság titkára

a hondurasi kommunista párt küldötte hozzászólásában kifejtette, hogy a világ-imperializmus a nemzetközi kommunista mozgalomban kialakult helyzetet kihasználva, áttért a népeink elleni offenzívára. washington politikája mindinkább kalandor és agresszív jellegű; ezt bizonyítja a vietnami nép elleni brutális intervenciója, más ázsiai országok elleni provokációk sorozata és az a támogatás, amelyet izraeli legsovínisztább köreiből nyújtott az arab népek elleni katonai akcióhoz. ezután a politika latin-amerikai következményeiről beszélt, amelyek szerinte az utóbbi években nemcsak abban nyilvánultak meg, hogy az uralkodó osztályok legreakciósabb csoportjai jutottak hatalomra, és hatalmukat meg is szilárdították, hanem abban is, hogy általános támadást intéztek népeink demokratikus szabadsága és legelemibb jogai ellen. felhívta a figyelmet arra is, hogy ugyanilyen mértékben növekszik a néptömegek ellenállása és harcuk a legváltozatosabb és legváratlanabb formákat ölti. hangsúlyozta annak sürgető szükségességét, hogy létrejűjön megegyezés - bármilyen minimális mértékben is - valamennyi demokratikus, haladó és antiimperialista erő között azzal a céllal, hogy szembeszálljanak az imperializmussal és megőrizzék a súlyosan fenyegetett világunkét. határozottan sikraszállt a kommunista- és munkáspártok tanácskozásának összehívása, ezeknek a kérdéseknek a megvizsgálása és minden kommunista akcióegységének megvalósítása mellett.

alvaro vasquez, a kolumbiai kommunista párt
politikai bizottságának tagja, a központi
bizottság titkára:

a kolumbiai kommunista párt úgy véli, hogy ez a konzultatív találkozó, amelyen a nemzetközi kommunista mozgalom többségét képviselő 67 párt küldöttsége vesz részt, azt igazolja, hogy megérték a feltételek a kommunisták világkonferenciájának megtartására. szükségesnek tartja a világkonferencia összehívását és úgy véli, hogy ezt meg kell tartani legkésőbb ez év végéig.

/folyt.köv./
0.25/e
112

- 58 -

bb. 89. /a konzultatív...3.folyt./e

a találkozó legfőbb célja az imperializmus elleni harc frontjának erősítése. ezenkívül elemeznie kell a világon lejátszódó új folyamatokat és segítenie kell azt, hogy az új nemzetközi helyzetnek megfelelő irányelveket lehessen kialakítani. természetesen a forradalmi politikát az egyes országokban csak az egyes kommunista pártok dolgozhatják ki, de vannak közös kérdések és nemzetközi folyamatok, amelyeket csak a világkonferencia elemezhet megfelelően. a kolumbiai kommunista párt úgy véli, hogy minden kommunista- és munkáspártot meg kell hívni a világtanácskozásra és biztosítani kell annak demokratikus és közös előkészítését. az előkészítésbe be kell vonni azokat a pártokat is, amelyek nincsenek jelen a mostani konzultatív találkozón.

a konzultatív találkozó pénteken folytatja munkáját.

a bb. 89-es számú, a konzultatív találkozó csütörtöki ülése című anyagunk

e m b a r g ó j á t feloldjuk!

/mti/

0. 55/e
112

- Vége -

- 59 -

bb. 89. /a konzultatív...4. folyt./e

február 28-án nézeteltérés támadt a szíriai kommunista párt és a román kommunista párt küldöttségei között, ezt követően a szíriai kommunista párt küldöttsége egyetértett az-
zal, hogy töröljék a jegyzőkönyvből a román kommunista párt küldöttsége által kifogásolt részeket. a román kommunista párt küldöttsége elégedettségét fejezte ki efelett. a konzul-
atív találkozó a román kommunista párt küldöttségének helyes-
lésével az incidenst lezártak tekintette és tovább folytat-
ta munkáját.

mindazonáltal február 29-én a román kommunista párt kül-
döttsége pártja központi bizottságának instrukciója alapján
újra megkérdőjelezte az egyhangulag helyeselt megoldást, ame-
lyet ő maga is elfogadott. azt követelte, hogy a konzultatív
találkozó marasztalja el a szíriai kommunista párt küldött-
ségét, és jelezte, hogy elhagyja az ülést, ha az nem veti
maga alá ennek a követelésnek. a mélységesen demokratikus
léggörben és az elvtársi megértés szellemében lezajlott hosz-
szu vita, valamint több küldöttség arra irányuló erőfeszíté-
sei ellenére, hogy mindenki által elfogadható megoldást talál-
janak, a román kommunista párt küldöttsége továbbra is ragasz-
kodott követeléséhez. a konzultatív találkozó hűséges kivánt
maradni az általa meghatározott irányvonalhoz, amely azt tüzi
ki célul, hogy megtegyünk minden erőfeszítést a nemzetközi kom-
munista mozgalom egységének megerősítéséért. a találkozóknak nem
célja, hogy bármely testvérpártot elítéljen.

akkor a finn kommunista párt küldöttsége a következő ja-
vaslatot terjesztette elő:

„javasoljuk, a reggeli ülés jegyzőkönyve utaljon rá,
a konzultatív találkozó résztvevői megegyezésüket fejezték ki,
hogy rendeződött a szíriai kommunista párt és a román kommunis-
ta párt közötti nézeteltérés és el vannak szánva arra, hogy sza-
bad, baráti és elvtársi léggörben elérjék a találkozó elé ki-
tűzött célokat.

a jegyzőkönyv állapítsa meg azt is, hogy minden egyes párt
maga felel saját felszólalásaiért.,,

/folyt. köv./

4. 55/e

- 60 -

bb. 89. /a konzultatív...5. folyt./e

ezt a javaslatot a konzultatív találkozó kedvezően fo-
gadta. a román kommunista párt küldöttsége mindezt nem vette
figyelembe és magára vállalta a felelősséget, hogy elhagyja
az ülést.

a konzultatív találkozó sajnálva vette tudomásul ezt a
döntést, s folytatja munkáját, hogy elérje célját, a kommunis-
ta- és munkáspártok nemzetközi tanácskozásának előkészítését,
a nemzetközi kommunista mozgalom egysége, az imperializmus el-
len és a békéért folytatott harc érdekében. /mtl/

5.02/e

- 61 -

- vége -